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مهمتر ین و خاص‌تر ین 
حواشی  و  مطالب 
منتشر شده در فضای 
مجازی را در صفحه فضای 

مجازی چارسوق ببینید

ــــی  ــــکاران بانک ــــا ابربده ــــات ب مماش
خاص تا کی؟!

ــروش  ــ ــ ــرم ف ــ ــ ــان‌کاری ۲۲ پلتف ــ ــ پنه
آنلاین طلا!

نورنیوز: تصمیمات پیش‌رو، معادلات 
را علیه غرب تغییر می‌دهد!

عراقچی: به پیشنهاد مکتوب 
آمریکا بر اساس منافع ملی پاسخ 

می‌دهیم

سالیوان: توافق تهران - واشنگتن 
شبیه برجام خواهد بود!

ــــکا و  ــــد آمری ــــوب و ب ــــس خ ــــازی پلی ب
اروپا با ایران!

پول سپرده‌گذاران بانک آینده 
محفوظ است

ــم  ــت ه ــد، اینترن ــه نش ــر ک ــع فیلت رف
افتضاح؛ این بود وعده‌های انتخاباتی؟!

متن  درباره  مهم  نکته  چند 
پیشنهادی آمریکا به ایران

ایلان ماسک: من معتاد نیستم!

‏پایان ماه‌ عسل صرافی‌های رمزارزِ 
غیرشفاف نزدیک است!

گنجی: تحرکات سنگینی علیه ایران 
در جریان است؛ هوشیاری باشید!

صفحه مجازی چارسوق8
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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

در 2 فصل نخست دولت چهاردهم

ــــی  ــــودی باثبات ــــد صع ــــیزدهم رون ــــت س ــــه در دول ــــور ک ــــادی کش ــــد اقتص رش
ــــت ــــده اس ــــی ش ــــددا نزول ــــم مج ــــت چهارده ــــود، در دول ــــه ب ــــش گرفت در پی

رشد اقتصادیرشد اقتصادی نز ولینز ولی شدشد
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ــــــی در  ــــــادی فصل ــــــد اقتص ــــــط رش ــــــار، متوس ــــــز آم ــــــات مرک ــــــاس اطلاع ــــــر اس ب

ــــــود که  ــــــز 1384 – تابستان 1392( 3.1 درصد ب ــــــژاد )پایی ــــــت احمدی‌ن دول

ــــــه 1.3  ــــــکار ب ــــــقوط آش ــــــا س ــــــتان 1400( ب ــــــز 1392 – تابس ــــــی )پایی ــــــت روحان در دول

درصد کاهش پیدا کرد.

در دولت شهید رئیسی با اتخاذ سیاست‌های اقتصادی پویا و اتکا به 

توان تولید داخل، رشد اقتصادی کشور رونق گرفت و نهایتا متوسط 

ــــــتان 1403(  ـــز 1400 – تابس ـــ ــــــیزدهم )پایی ــــــت س ــــــی در دول ــــــادی فصل ــــــد اقتص رش

ــــــادی  ــــــد اقتص ــــــت رش ــــــیزدهم توانس ــــــت س ــــــی دول ــــــید. یعن ــــــد رس ــــــه 3.8 درص ب

ــــــد. ــــــر کن ــــــی 3 براب ــــــت روحان ــــــه دول ــــــبت ب را نس

ــــــی  ــــــن روحان ــــــادی حس ــــــم اقتص ــــــت تی ــــــا بازگش ــــــددا ب ــــــم مج ــــــت چهارده ــــــا در دول ام

به مناصب مهم اقتصادی و شرطی کردن اقتصاد کشور به مذاکرات 

هسته‌ای، روند نزول اقتصادی شروع شده است.

ــــــادی  ــــــد اقتص ــــــط رش ــــــکیان متوس ــــــت پزش ــــــرد دول ــــــت عملک ــــــل نخس در 2 فص

ــــــت  ــــــادی دول ــــــد اقتص ــــــط رش ــــــت. متوس ــــــوده اس ــــــد ب ــــــور 2.2 درص ــــــی کش فصل

پزشکیان نسبت به دولت شهید رئیسی نزدیک به نصف شده است.

ــــــت،  ــــــون صنع ــــــادی همچ ــــــم اقتص ــــــای مه ــــــادی در بخش‌ه ــــــد اقتص ــــــش رش کاه

معدن، نفت و ساختمان بیشتر مشهود است.

ــــرای افزایش قیمت لبنیات صادر نشده، برخی  ــــه‌ای ب ــــی که هنوز هیچ مصوب در حال

ــــش  ــــد افزای ــــا ۳۰ درص ــــود را ت ــــولات خ ــــت محص ــــتانه، قیم ــــی پیش‌دس ــــی در اقدام ــــای لبن برنده

ــــددی  ــــتی متع ــــارهای معیش ــــت فش ــــردم تح ــــفره م ــــه س ــــرایطی ک ــــم در ش ــــاق، آن ه ــــن اتف ــــد. ای داده‌ان

قرار دارد، می‌تواند به بحرانی تازه در بازار کالاهای اساسی منجر شود.

ــــی از سطح فروشگاه‌ها و مغازه‌های سطح  ــــه گزارش اقتصاد معاصر؛ بررسی‌های میدان  ب

ــــود را  ــــولات خ ــــت محص ــــی، قیم ــــای لبن ــــی برنده ــــر برخ ــــای اخی ــــه در روزه ــــت ک ــــی از آن اس ــــهر حاک ش

به صورت غیررسمی و بدون اطلاع‌رسانی عمومی، بین ۲۵ تا ۳۰ درصد افزایش داده‌اند.

این در حالی است که بنا بر اعام مدیرعامل اتحادیه تعاونی‌های لبنی کشور، تاکنون 

هیچ مصوبه‌ای در خصوص افزایش قیمت محصولات لبنی صادر نشده است.

افزایش قیمت شیرخام در هفته‌های گذشته، بهانه‌ای شده برای برخی تولیدکنندگان 

ــــون،  ــــق قان ــــا مطاب ــــد ام ــــش دهن ــــز افزای ــــود را نی ــــی خ ــــولات نهای ــــت محص ــــا قیم ــــی ت لبن

هرگونه افزایش قیمت محصولات لبنی باید پس از بررسی در جلسات کارشناسی 

ــازار و وزارت  ــ ــــم ب ــــتاد تنظی ــــده، س ــــت از مصرف‌کنن ــازمان حمای ــ ــــی س ــــد نهای و تأیی

جهاد کشاورزی صورت گیرد. تا آن زمان، هرگونه افزایش قیمت خودسرانه 

محسوب شده و مصداق تخلف است.

گرچه قیمت شیرخام به تازگی به صورت رسمی افزایش یافته اما این 

به آن معنا نیست که بلافاصله محصولات لبنی نیز باید با رشد قیمت 

مواجه شوند. تولیدکنندگان لبنی موظف‌اند ابتدا هزینه‌های تمام‌شده 

جدید را به صورت مستند به نهادهای مسئول ارائه دهند و پس از بررسی 

ـــــرای محصولات خود اعام کنند. و تصویب، قیمت جدیدی ب

ـــــازار رخ داده، فاصله‌ای قابل تأمل از این روند قانونی دارد. به  اما آنچه در ب

نظر می‌رسد برخی شرکت‌ها ترجیح داده‌اند پیش از آنکه قیمت‌های 

جدید به صورت رسمی اعام شود، خودشان دست به افزایش قیمت 

بزنند؛ اقدامی که نه فقط بی‌ضابطه است، بلکه زنگ خطری برای نظم 

بازار کالاهای اساسی محسوب می‌شود.
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آنچه وقاحت اروپاییان را 
در برهه کنونی و ماه‌های 
تی مهار خواهد ساخت،  آ

مدارا یا امتیازدهی به مثلث 
بی‌تعهد اروپایی نبوده و 

نخواهد بود، قطعاً قدرت 
سخت ایران مهم‌ترین عامل 
تضمین‌کننده در این مسیر 

تلقی می‌شود

       ایران بارها به تروییکای اروپایی در خصوص باج‌گیری از تهران 

با اهرم مکانیسم ماشه هشدار داده است؛ این هشدارها قطعاً نه‌تنها 

پای میز مذاکرات با سه کشور اروپایی بلکه در مواضع صریح و آشکار 

دیپلمات‌ها و دستگاه سیاست خارجی کشور باید ظهور و بروز پیدا 

کند.

به گزارش تسنیم سران کشورهای انگلیس، آلمان و فرانسه طی 

هفته‌های اخیر ادبیات وقیحانه‌ای را در قبال فعالیت‌های هسته‌ای 

جمهوری اسلامی ایران در پیش گرفته‌اند. بخش اعظمی از این 

وقاحت، منبعث از توانایی بالقوه اروپاییان در استناد به مکانیسم 

ماشه است.

اسنپ‌بک )Snapback( یا همان مکانیسم ماشه بخشی از برجام 

بود که در آن کشورهای اروپایی اجازه داشتند در صورتی که ایران را 

ناقض برجام تشخیص دهند روند بازگشت تحریم‌های بین‌المللی 

علیه آن را آغاز کنند، مکانیسمی که البته صرفاً تا 18 اکتبر امسال 

معتبر است و پس از آن کشورهای عضو برجام اجازه استفاده از آن 

را نخواهند داشت؛ بنابراین شاید بتوان حدس زد که دلیل فشار 

تروئیکای اروپایی به ایران در این روزها چیست.

واقعیت امر این است که تروییکای اروپایی به‌دلیل عدم پایبندی 

حداقلی نسبت به تعهدات اقتصادی و اعتباری خود در توافق برجام، 

عملاً تفاوتی با آمریکا )به‌عنوان بازیگری که رسماً از برجام خارج 

شده است( ندارند، ازاین‌رو استناد احتمالی آنها به مکانیسم ماشه 

مترادف با استفاده آن‌ها از یک "حق نامشروع" خواهد بود، در 

چنین شرایطی دلیلی تنها یک راه پیشِ‌روی کشورمان خواهد بود: 

افزایش هزینه‌های استناد تروییکای اروپایی به این حق نامشروع.

جمهوری اسامی ایران بارها به تروییکای اروپایی در خصوص 

باج‌گیری از تهران با اهرم مکانیسم ماشه هشدار داده است، این 

هشدارها قطعاً نه‌تنها پای میز مذاکرات با سه کشور اروپایی )که موازی 

با مذاکرات غیرمستقیم با آمریکا برگزار می‌شود(، بلکه در مواضع 

صریح و آشکار دیپلمات‌ها و دستگاه سیاست خارجی کشورمان 

باید ظهور و بروز پیدا کند.

خروج از ان‌پی‌تی، اخراج بازرسان آژانس، حق استناد به برنامه 

هسته‌ای تسلیحاتی و پنهان‌سازی ذخایر اورانیوم غنی‌شده از جمله 

اقدامات و گزینه‌هایی است که تهران در صورت فعال‌سازی مکانیسم 

ماشه و بازگشت تحریم‌های چندجانبه شورای امنیت سازمان ملل 

متحد قدرت اعمال آن‌ها را خواهد داشت.

آنچه وقاحت اروپاییان را در برهه کنونی و ماه‌های آتی مهار خواهد 

ساخت، مدارا یا امتیازدهی به مثلث بی‌تعهد اروپایی نبوده و نخواهد 

بود، قطعاً قدرت سخت ایران مهم‌ترین عامل تضمین‌کننده در 

این مسیر تلقی می‌شود. اروپاییان سیاست‌ها و راهبردهای خود 

را بر مبنای "هزینه" و "فایده"می‌چینند؛ ازاین‌رو کاهش فایده و 

افزایش هزینه‌های راهبردی غرب تنها اهرم قابل استناد و توجهی 

است که ما باید آن را در برابر کنشگری احتمالی سه کشور فرانسه، 

انگلیس و آلمان حفظ کنیم.

در این میان گزاره‌ای وجود دارد که باید به‌کراّت برای تروییکای اروپایی 

مطرح و ملکه ذهن آن‌ها گردد این‌که؛ استراتژی باج‌گیری از ایران 

هیچ‌گاه با قرینه و واکنشی تحت عنوان باج‌دهی ایران به اروپاییان 

مواجه نخواهد شد، استراتژی مقاومت فعال به‌مراتب کارآمدتر از 

چیزی است که در ذهن سران اروپایی می‌گذرد، بهتر است اروپاییان 

چنین مواجهه و تقابل تمام‌عیاری را با ملت ایران و نظام جمهوری 

اسلامی امتحان نکنند.

عراقچی: ایران به هر تحرک نامناسب اروپا واکنش مقتضی نشان می‌دهد

وزیر امور خارجه ایران از مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 

خواست در جریان نشست هفته آتی شورای حکام، تبعات هرگونه 

اقدام سیاسی را به طرف‌های اروپایی گوشزد کند. به گزارش مهر، 

رافائل گروسی مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی عصر شنبه 

۱۰ خرداد ۱۴۰۴ با سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان، 

به صورت تلفنی گفت‌وگو کرد.

طرفین در این مکالمه ضمن مرور آخرین تحولات در زمینه مذاکرات 

هسته‌ای و رفع تحریم‌ها، در خصوص گزارش تازه منتشر شده آژانس 

راجع به ایران نیز گفت‌وگو کردند.

وزیر امور خارجه کشورمان با اشاره به همکاری‌های مستمر ایران با 

آژانس، انجام تمام فعالیت‌های هسته‌ای ایران تحت نظارت آژانس و 

در چارچوب موافقت‌نامه پادمان، و همچنین عدم انحراف فعالیت‌ها 

و مواد هسته‌ای، از مدیرکل آژانس خواست تا واقعیت‌ها را منعکس 

کند به گونه‌ای که امکانی برای سو استفاده برخی طرف‌ها از این 

نهاد بین‌المللی جهت پیشبرد اغراض سیاسی خود علیه ملت 

ایران فراهم نشود.

وزیر امور خارجه کشورمان همچنین از مدیرکل آژانس خواست تا 

با تبیین همکاری‌های ایران با آژانس در جریان نشست هفته آتی 

شورای حکام، تبعات هرگونه اقدام سیاسی را گوشزد کند، چراکه 

ایران به هر تحرک نامناسبی از سوی طرف‌های اروپایی واکنش 

مقتضی نشان خواهد داد که مسئولیت تبعات و آثار آن بر عهده 

طرف‌هایی است که آژانس و ترتیبات آن را ابزار پیشبرد برنامه‌های 

سیاسی خود علیه ایران قرار بدهند.

غریب‌آبادی: گزارش آژانس تلاشی سیاسی برای احیای ادعاهای 

ثابت نشده است

معاون امور حقوقی و بین‌المللی وزارت امور خارجه گفت: گزارش 

آژانس بین‌المللی انرژی اتمی یک اقدام سیاسی برای احیای ادعاهای 

ثابت نشده و انحرافی می‌باشد.

کاظم غریب‌آبادی، در واکنش به 

گزارش مدیرکل آژانس بین‌المللی 

انرژی اتمی در خصوص ایران، مطلبی 

را منتشر نمود. متن این واکنش، به 

شرح زیر است:

انرژی  بین‌المللی  آژانس  مدیرکل 

اتمی‌ گزارش جدید خود را در 

خصوص برخی مسائل پادمانی در 

رابطه با جمهوری اسلامی ایران منتشر 

کرد. مایلم در این رابطه، نکاتی را به 

شرح زیر به اطلاع برسانم:

قطعنامه  به  آژانس  مدیرکل  اول، 

نوامبر ۲۰۲۴ به عنوان مرجعی که به 

آن مأموریت داده تا این گزارش را تهیه 

کند، استناد کرده است. متأسفانه، 

اخبار

گزارش

این همان قطعنامه‌ای است که سه کشور اروپایی و آمریکا بدون توجه 

به دستاوردهای سفر مدیرکل به ایران، در یک اقدام سیاسی آن را 

در شورای حکام و بدون برخورداری از اجماع تصویب کردند. مایه 

تأسف است که مدیرکل به این بی‌توجهی کشورها به مأموریت 

خود در این گزارش، هیچ اشاره‌ای نکرده است.

دوم، تمام این گزارش ناظر بر حضور معدود مواد هسته‌ای در بیش 

از دو دهه قبل در ۴ مکان ادعایی و مبتنی بر یک سری داده‌های 

جعلی توسط رژیم صهیونیستی است. جالب توجه است که در 

سرتاسر گزارش، نکته ابهام‌آمیزی در رابطه با فعالیت‌های جاری 

هسته‌ای ایران و یا انحراف در فعالیت‌ها و مواد هسته‌ای وجود ندارد.

سوم، با وجودی که آژانس در گزارش خود مدعی شده است "سه 

مکان بخشی از یک برنامه هسته‌ای ساختارمند اعلام نشده بوده‌اند 

که توسط ایران تا اوایل دهه ۲۰۰۰ انجام می‌شده و در برخی از فعالیت‌ها 

از مواد هسته‌ای اعلام نشده استفاده شده است"، در جایی دیگر از 

همین گزارش تصریح کرده است که "آژانس هیچ نشانه معتبری از 

وجود یک برنامه هسته‌ای ساختارمند اعلام نشده جاری در ایران ندارد.

چهارم، نکته دیگر در خصوص پرداختن گزارش به یک موضوع 

غیرمرتبط با مأموریت محوله به آن می‌باشد که همان غنی‌سازی 

۶۰ درصدی است.

پنجم، موضوع غیرمرتبط دیگری که آقای گروسی در گزارش خود 

به آن اشاره کرده است، در خصوص کد اصلاحی ۳.۱ می‌باشد. در 

این مورد باید اذعان شود که بعد از خروج آمریکا از برجام و عدم 

اجرای تعهدات سه کشور اروپایی تحت این توافق، جمهوری اسلامی 

ایران نیز در اجرای قانون راهبردی مجلس شورای اسلامی اجرای 

تعهدات هسته‌ای فراتر از پادمان خود را تحت این توافق متوقف 

نمود. کد ۳.۱ که ناظر بر اظهار زودهنگام تأسیسات اتمی است، به 

عنوان یک تعهد پادمانی محسوب نمی‌شود و تکرار آن به عنوان یک 

تعهد توسط آژانس، به آن مشروعیت نمی‌بخشد.

ششم، در گزارش همچنین ادعا شده است که "ایران طی چند سال 

گذشته به گونه‌ای لغو انتصاب بازرس‌های باتجربه را اعِمال کرده 

که توانمندی آژانس را برای اجرای مؤثر و کارآمد پادمان تضعیف 

می‌کند". اینکه جمهوری اسلامی ایران پس از اقدام سیاسی سه 

کشور اروپایی در شورای حکام، انتصاب برخی از بازرسان با ملیت 

این کشورها را پس گرفت، نباید به منزله این تلقی شود که ظرفیت 

و توانایی آژانس در ایران تضعیف شده است. طبیعی است که ایران 

نمی‌تواند به بازرسان با تابعیت این کشورها اطمینان لازم را داشته 

باشد و لغو انتصاب بازرسان منصوب شده، یک حق پادمانی برای 

ایران است.

هفتم، تمام موارد فوق در حالی است که در همین گزارش آمده 

است "ایران همچنان در زمینه مسائل مربوط به اجرای معمول 

پادمان با آژانس همکاری می‌کند و آژانس متناسب با چرخه سوخت 

هسته‌ای و فعالیت‌های ایران، تلاش گسترده‌ای برای راستی‌آزمایی 

در این کشور انجام می‌دهد". در گزارش اجرای پادمان‌ها در سال 

۲۰۲۴ نیز در این رابطه آمده است که

هشتم، ما در طول حیات آژانس، شاهد اقدامات سیاسی و 

سیاسی‌کاری‌های متعددی در این مجموعه بین‌المللی بوده‌ایم. 

سکوت مرگبار کشورهای غربی و آمریکا و مقامات آژانس در برابر 

رژیم صهیونیستی اسرائیل، نمونه بارز این سیاسی‌کاری است. نهم، 

و اما حرف آخر: ایران نه به دنبال سلاح هسته‌ای است و نه هیچ مواد 

و فعالیت اظهارنشده هسته‌ای دارد. 

ایران به تمامی تعهدات خود تاکنون 

پایبند بوده است. هزینه‌ای که ایران 

تاکنون داده است، برای حفظ عزت 

و سربلندی و پیشرفت و ایستادگی 

برخی  تلاش  و  زورگویی‌ها  برابر  در 

کشورهای خاص برای سلطه‌گری بوده 

است. چنانچه این کشورها بخواهند 

از سعه‌صدر ایران سوءاستفاده کنند 

و همچنان مسیر غلط قبلی خود را 

طی کنند، ایران ناگزیر خواهد بود 

متناسب با شرایط و تحولات و اقدامات 

طرف‌های دیگر، تصمیمات مناسبی 

را اتخاذ و به مرحله اجرا بگذارد که بار 

مسؤولیت، تبعات و عواقب آن بر عهده 

این کشورها خواهد بود.

وقاحت اروپایی و قدرت ایرانی
عراقچی: ایران به هر تحرک نامناسب اروپا واکنش مقتضی نشان می‌دهد

          چندین روز از برگزاری مراسم پرحاشیه استقبال از هیات 

اقلیم کردستان عراق در سنندج می‌گذرد و مطالبه اصلی مردم 

و چهره‌های فرهنگی و مذهبی استان کردستان، چیزی جز 

برکناری استاندار کردستان نیست؛ خواسته‌ای که با وجود 

وضوح، هنوز بی‌پاسخ مانده است.

به گزارش فارس سه‌شنبه ۳۰ اردیبهشت، چهار استاندار از 

اقلیم کردستان عراق وارد فرودگاه سنندج شدند. در مراسمی 

رسمی که به‌همت استانداری کردستان برگزار شد، تصاویر 

منتشرشده نشان می‌داد که گروهی از زنان سوارکار با پوششی 

نامتعارف، در دو سوی بلوار ورودی شهر، به استقبال هیات 

خارجی آمده‌اند و میهمانان را مشایعت می‌کنند. این صحنه، 

که توسط روابط عمومی استانداری به‌عنوان بخشی از مراسم 

رسمی منتشر شد، بلافاصله واکنش‌های گسترده‌ای در فضای 

رسانه‌ای و اجتماعی کشور برانگیخت. آنچه بیش از همه محل 

انتقاد قرار گرفت، بهره‌برداری ابزاری از زن کُرد در صحنه‌ای بود 

که نه با عرف اسلامی سازگار بود، نه با فرهنگ بومی مردم 

دیندار کردستان، و نه با شئونات جمهوری اسلامی ایران در 

مواجهه با مقامات خارجی. بسیاری این اقدام را توهینی آشکار 

به شأن زن مسلمان ایرانی و به‌ویژه زن کرد دانستند؛ زنانی که 

همواره با حجاب و غیرت و ایثار در جبهه دفاع از وطن و دین 

پیشگام بوده‌اند.

ادعای »خودجوش بودن« و افکار عمومی خشمگین

اظهارات عجیب معاون سیاسی استاندار کردستان که این 

حرکت را »خودجوش و مردمی« خوانده بود، بیش از پیش به 

شعله انتقادات افزود. بسیاری معتقد بودند که نظم تشریفاتی 

مراسم، خلاف این ادعا را اثبات می‌کند. حسین امیری، یکی از 

فعالان رسانه‌ای، در این باره به فارس گفت: »حرکت خودجوش 

در مراسم رسمی و بین‌المللی، آن هم با هماهنگی روابط عمومی 

استانداری، اصلاً قابل‌قبول نیست. چنین اظهاراتی فرار از 

مسئولیت است.«

مطالبه برای عزل استاندار

مطالبه اصلی مردم و چهره‌های فرهنگی و مذهبی استان 

کردستان طی روزهای اخیر، چیزی جز برکناری استاندار 

کردستان نیست؛ خواسته‌ای که با وجود وضوح، هنوز بی‌پاسخ 

مانده است. پویش‌های متعددی از سوی مخاطبان خبرگزاری 

فارس ثبت شده که در یکی از این پویش‌ها تاکنون نزدیک به 

سه هزار امضا ذیل درخواست برکناری استاندار کردستان ثبت 

است. در این پویش آمده: »با سلام و عرض ادب فراوان خدمت 

رئیس محترم دولت چهاردهم جمهوری اسلامی ایران، دکتر 

مسعود پزشکیان؛ از شما عاجزانه تقاضا داریم جهت حفظ 

وحدت و اتحاد میان تمامی اقوام ایرانی، استاندار کردستان 

را به‌دلیل سوءاستفاده ابزاری از زنان کرد بی‌حجاب در مراسم 

استقبال رسمی از مردان خارجی، از مقامش عزل کرده و به 

قوه قضائیه تحویلش دهید! ممنون.«

وزارت کشور در آزمون شفافیت و مسئولیت

اما آنچه بیش از حاشیه‌های یک مراسم رسمی بر افکار عمومی سایه 

انداخته، سکوت وزارت کشور است. مردم انتظار دارند شخص 

وزیر کشور، به‌عنوان متولی نظارت بر استانداران، پاسخگوی این 

ماجرا باشد. تاکنون نه فقط برخوردی صورت نگرفته، بلکه هیچ 

موضع‌گیری شفافی نیز از سوی احمد وحیدی مشاهده نشده 

است. ماموستا ملأ قادر قادری، امام جمعه پاوه، نیز با انتقاد از 

این رخداد گفت: »نشست با همسایگان خوب است، اما حواشی 

آن نگران‌کننده است. حضور زنان بی‌حجاب در مراسم استقبال 

در جمهوری اسلامی ایران پذیرفتنی نیست.«

حضور بی‌حجاب مهمان اقلیم در تهران؛ حلقه دوم ماجرا

در کنار این اتفاق، انتشار تصاویری از حضور بدون حجاب اسلامی 

استاندار حلبچه در یکی از اماکن گردشگری تهران نیز جنجال 

تازه‌ای آفرید. عدم رعایت قوانین جمهوری اسلامی از سوی 

مهمانان خارجی، و نبود نظارت و تذکر رسمی، این سؤال را 

پررنگ کرده که آیا دستگاه دیپلماسی محلی و وزارت کشور به 

وظایف قانونی خود آگاه‌اند؟

درخواست برای عزل فوری استاندار کردستان

محسن احمدی از مخاطبان خبرگزاری فارس می‌گوید که 

از وزیر کشور انتظار می‌رود که به‌جای پنهان شدن پشت 

عناوین »بررسی« و »در دست اقدام بودن«، پاسخ شفاف و 

صریحی به مردم دهد. آیا ادامه این وضعیت و اصرار بر حفظ 

مقام مسئولی که مستقیماً در شکل‌گیری این مراسم نقش 

داشته، به معنای تأیید ضمنی آن است؟ مهدی تقوی، استاد 

دانشگاه، نیز در این باره می‌گوید: »مردم کردستان، مردمی 

انقلابی، متعهد و مؤمن هستند. این کمترین حق آن‌هاست 

که ارزش‌های فرهنگی‌شان از سوی مسئولان محترم شمرده 

شود. وزارت کشور باید با تصمیمی قاطع، نشان دهد که صدای 

مردم را می‌شنود و از اصول انقلاب اسلامی عدول نمی‌کند.« 

این استاد دانشگاه تاکید می‌کند که تعلل در برخورد با ماجرای 

مراسم پرحاشیه سنندج، بی‌اعتنایی به مطالبه روشن مردم، 

و سکوت در قبال این ماجرا، همگی زنگ خطری برای اعتماد 

عمومی و همبستگی ملی‌اند.

 تفحص از واردات نهاده‌های دامیسکوت وزارت کشور  برابر اقدام غیرشرعی استانداری کردستان
 در مجلس کلید خورد

        نماینده خدابنده در مجلس شورای اسلامی از کلید خوردن 

طرح تحقیق و تفحص از نحوه واردات نهاده‌های دامی به کشور 

در مجلس خبر داد. احمد بیگدلی در گفت‌وگو با تسنیم، با بیان 

اینکه طرح تحقیق و تفحص از واردات نهاده‌های دامی به کشور 

حدود 40 امضا دارد، گفت: این طرح تفحص برای بررسی و طی 

کردن فرآیند قانونی طبق آیین‌نامه داخلی مجلس تقدیم هیات 

رئیسه قوه مقننه شده است.

نماینده خدابنده در مجلس بیان کرد: این طرح تحقیق و تفحص 

باید از سوی هیات رئیسه به کمیسیون کشاورزی به عنوان کمیسیون 

تخصصی ارجاع شود تا وزیر و مسئولان مربوطه در کمیسیون 

حضور یافته و پیرامون محورهای تفحص توضیح دهند.

بیگدلی درباره طرح تحقیق و تفحص از واردات نهاده‌های دامی 

به کشور، اظهار کرد: طبق این طرح تحقیق و تفحص قرار است 

بررسی جامع شود که نحوه واردات نهاده‌های دامی به کشور 

چگونه است؟ شرکت‌های واردکننده کدام شرکت‌ها هستند 

همچنین نحوه توزیع آن در سراسر کشور به چه شکل انجام می‌شود 

و درنهایت هم تخصیص ارز به این شرکت‌ها برای واردات گوشت 

به چه صورت است؟

وی بیان کرد: متاسفانه طبق گزارشات واصله بعضاً بین قیمت 

نهاده‌های دامی در مبدأ و قیمت اعلامی آن تفاوت وجود دارد 

که در این طرح تحقیق و تفحص به این موضوع نیز پرداخته 

خواهد شد. همچنین بعضاً نهادها پس از واردات بعضاً در انبارها 

نگهداری می‌شود تا با افزایش قیمت دلار این نهاده‌ها با قیمت 

بالاتری عرضه شود.

نماینده خدابنده در مجلس با تاکید بر اینکه تحقیق و تفحص 

به معنی روشنگری و شفافیت در رابطه با یک مسئله است، بیان 

کرد: ابهاماتی در زمینه نحوه و توزیع نهاده‌های دامی وجود دارد 

که تلاش خواهد شد تا در این طرح تحقیق و تفحص این موارد 

روشن شود. طبق ماده 212 آیین‌نامه داخلی هرگاه نماینده‌ای، 

تحقیق و تفحص در هریک از امور کشور را لازم بداند تقاضای خود 

را به‌صورت کتبی به هیات رئیسه مجلس تسلیم نموده و هیات 

رئیسه ظرف چهل و هشت ساعت آن را به کمیسیون تخصصی 

ذیربط جهت رسیدگی ارجاع می‌نماید. کمیسیون موظف است 

حداکثر ظرف دو هفته از تاریخ وصول، اطلاعاتی را که در این 

زمینه کسب نموده در اختیار متقاضی یا متقاضیان قرار دهد.

        در چهارمین پاسداشت هنر و ادبیات انقلاب اسلامی، تقریظ رهبر 

انقلاب بر کتاب »روح‌الله« رونمایی شد. به گزارش فارس، صبح یکشنبه 

11 خردادماه در چهارمین پاسداشت هنر و ادبیات انقلاب اسلامی، تقریظ 

رهبر معظم انقلاب بر کتاب »روح‌الله« در دفتر حفظ و نشر آثار رهبر معظم 

انقلاب منتشر شد. متن تقریظ رهبر انقلاب اسلامی بر این کتاب به شرح 

زیر است:

بسمه تعالی

ــ این کتاب توانسته است چهره‌ای نزدیک به‌واقع از امام خمینی ترسیم 

کند؛ خردمندی، دوراندیشی، ایمان ناب،‌ اخلاص در عمل، ارادهٔ پولادین، 

باور ژرف به گفته و عمل و هدف خود، شجاعت بی‌نظیر، دانش گسترده، 

روح لطیف و زلال، امید و اعتماد به خدا.. و البته ویژگی‌های دیگری هم 

هست که این نویسنده به آن دست نیافته است.

ـ رهبری بزرگ و بی‌نظیر است که باور  ـ به حقّ ـ امام خمینی در این کتاب ـ

او به مردمش، نیمی از محصول کار او را تشکیل می‌دهد.

من هم مانند نویسنده میگویم: خدا خمینی را تا ظهور حضرت مهدی 

ارواحنا فداه برای اسلام و مسلمین نگهدارد.

مطالعهٔ این کتاب برای نسل جوان ما بسیار سودمند است.

مرداد ۱۴۰۳

کتاب »روح‌الله« روایت مستند زندگی امام خمینی )قدس سره( است 

که توسط آقای هادی حکیمیان در ۴۱۲ صفحه به نگارش درآمده و توسط 

انتشارات شهرستان ادب به چاپ رسیده است.

تأکید رهبر انقلاب بر انتشار تقریظ‌ها و تقویت جریان انقلاب

معاون دفتر حفظ و نشر آثار رهبر معظم انقلاب، در پاسداشت هنر و ادبیات 

انقلاب اسلامی گفت: در جریان معرفی تقریظ‌ها از کشف استعدادهای 

جوان شگفت‌زده می‌شویم،‌ رهبر انقلاب اصرار دارند که انتشار تقریظ 

ادامه پیدا کند و این جریان تقویت شود.

مهدی ابراهیم‌زاده، در این نشست با بیان اینکه "در جریان معرفی تقریظ‌ها 

از کشف استعدادهای جوان که شاید هنوز در دوره انقلاب به دنیا نیامده 

بودند، شگفت‌زده می‌شویم."، گفت: این‌ها ثمره درختی هستند که امام 

)ره( بنا نهاده بودند؛ ثمراتی که خودشان باعث غبطه رهبر انقلاب می‌شوند و 

ایشان اصرار دارند که انتشار تقریظ ادامه پیدا کند و این جریان تقویت شود.

وی ادامه داد: در تقریظ‌های قبل به شهدا و فرهنگ جهاد و شهادت 

می‌پرداختیم، در این نشست به کسی می‌پردازیم که معمار و اصل جریان 

انقلاب و فرهنگ انقلابی است و امروز خود را در چهره فرزندان مقاومت 

از یمن تا لبنان و فلسطین نشان می‌دهد.

او گفت: پرداختن به امام )ره( پرداختن به اصل و ریشه ماست. تلألؤ و 

درخشش شخصیت ایشان به‌گونه‌ای است که طیف وسیعی از افراد از چپ 

و مارکسیست گرفته تا دیگر گروه‌ها را ذیل فرهنگ اسلامی متحد می‌کند 

و انقلاب را به پیروزی می‌رساند، امیدواریم جریان فرهنگی انقلاب امروز 

هم بتواند در پیروزی جبهه مقاومت ما را مدد برساند.

        دولت سید علی مدنی‌زاده را به‌عنوان گزینه پیشنهادی وزارت اقتصاد 

به مجلس شورای اسلامی معرفی کرد. به گزارش تسنیم، عباس گودرزی، 

سخنگوی هیات رئیسه مجلس شورای اسلامی، از معرفی وزیر پیشنهادی 

اقتصاد و دارایی از سوی دولت به هیات رئیسه مجلس خبر داد و اعلام 

کرد: سید علی مدنی‌زاده به‌عنوان گزینه پیشنهادی دولت برای تصدی 

وزارت اقتصاد به مجلس معرفی شد و نامه اعلام وصول، هفته آینده در 

دستور کار صحن علنی قرار خواهد گرفت.

وی اظهار داشت: دیروز دولت گزینه پیشنهادی خود را برای تصدی وزارت 

امور اقتصادی و دارایی به‌طور رسمی به مجلس معرفی کرد. طبق آیین‌نامه 

داخلی مجلس، نامه معرفی وزیر اقتصاد در اولین جلسه یعنی یکشنبه هفته 

آینده اعلام وصول خواهد شد و کمیسیون تخصصی یک هفته فرصت 

خواهد داشت تا گزارش خود را جهت قرائت در صحن ارائه و در همان 

جلسه رسیدگی به صلاحیت و رأی اعتماد به وزیر مربوطه برگزار خواهد 

شد، چنانچه کمیسیون تخصصی زودتر از موعد گزارش خود را ارائه نماید 

طبیعتاً جلسه بررسی صلاحیت و رأی اعتماد زودتر برگزار خواهد شد.

سخنگوی هیات رئیسه مجلس همچنین افزود: بر اساس قانون اساسی 

و با توجه به پایان فرصت سه‌ماهه از امروز امضای سرپرست وزارت اقتصاد 

فاقد اعتبار حقوقی خواهد بود، مگر آنکه با اذن مقام معظم رهبری باشد.

گودرزی در پایان تأکید کرد: مجلس در چارچوب وظایف قانونی خود، با دقت 

و بر اساس تعهد، شایستگی، صلاحیت‌های حرفه‌ای و تخصصی نسبت به 

بررسی گزینه پیشنهادی دولت اقدام خواهد نمود. مدنی‌زاده دارای مدرک 

دکترای اقتصاد از دانشگاه شیکاگو است و ریاست دانشکده اقتصاد دانشگاه 

شریف، مشاورت معاونت اقتصادی سازمان برنامه و بودجه و عضویت 

هیات مدیره مؤسسه حامی علوم انسانی در سوابق وی به چشم می‌خورد.

        فرمانده نیروی زمینی ارتش گفت: صلح تنها به معنای جلوگیری از 

جنگ نیست و در حقیقت صلح باید به معنای حمایت از ملت‌های مظلوم 

و مبارزه با تروریسم باشد و نیروی زمینی ارتش بر همین اساس آمادگی 

حضور در عملیات‌های حفظ صلح در چارچوب قواعد بین‌المللی را دارد.

به گزارش تسنیم، امیر کیومرث حیدری در اولین همایش تجلیل از حافظان 

صلح نیروی زمینی ارتش طی سخنانی اظهار داشت: برابر منشور سازمان ملل 

متحد تمام کشورهای عضو این سازمان باید یگان پاسدار صلح را در ارتش 

کشور خود ایجاد و آماده اعزام به ماموریت‌های محوله کنند. وی افزود: در 

کشور ما این مأموریت به نیروی زمینی ارتش واگذار شده است و نزاجا هم این 

یگان را ایجاد و آماده مأموریت کرده است. امیر حیدری ادامه داد: نیروی زمینی 

ارتش خود را متعهد به صلح و منشور ملل متحد می‌داند و ما خواستار رفاه 

و عدالت برای همه ملت‌ها بر اساس آموزه‌های دین مبین اسلام هستیم.

تقریظ رهبر انقلاب بر کتاب »روح‌الله« 
رونمایی شد

مدنی‌زاده؛ گزینه پیشنهادی وزارت 
اقتصاد به مجلس معرفی شد

 آمادگی نیروی زمینی ارتش
 برای انجام ماموریت‌های بین‌المللی
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             بانک جهانی اعلام کرد نرخ تورم مواد غذایی ایران در ۴ ماه متوالی 

صعودی بوده و به ۴۲.۳ درصد در فروردین ۱۴۰۴ رسیده است.

به گزارش اقتصاد معاصر؛ بانک جهانی در گزارشی با موضوع تورم مواد غذایی 

در جهان، نرخ تورم مواد غذایی ایران در چهارمین ماه سال جاری میلادی 

برابر با فروردین ۱۴۰۴ را ۴۲.۳ درصد اعلام کرد.

تورم مواد غذایی ایران در آوریل ۲۰۲۵ نسبت به ماه قبل از آن ۱.۵ واحد 

افزایش داشته است. نرخ تورم مواد غذایی ایران در مارس سال ۲۰۲۵ برابر 

با اسفند ۱۴۰۳ بالغ بر ۴۰.۸ درصد برآورد شده بود.

نرخ تورم مواد غذایی در ایران از ابتدای سال ۲۰۲۵ برابر با دی ۱۴۰۳ روند 

صعودی پیوسته‌ای را در پیش گرفته و طی ۴ ماه متوالی از ۲۶.۳ درصد به 

۲۷.۲ درصد، ۳۶.۴ درصد، ۴۰.۸ درصد و ۴۲.۳ درصد رسیده است؛ یعنی 

درمجموع رشد حدود ۱۶ درصدی داشته است.

طی ۱۲ ماه گذشته کمترین نرخ تورم مواد غذایی در ایران مربوط به می ۲۰۲۵ 

برابر با اردیبهشت ۱۴۰۳ است که به ۲۲.۳ درصد رسیده بود.

رکورد تورم ۱۰۲.۹ درصدی در زیمبابوه

زیمبابوه رکورددار نرخ تورم مواد غذایی طی آوریل ۲۰۲۵ بوده است. نرخ 

تورم مواد غذایی در این کشور به ۱۰۲.۹ درصد رسیده که بیشتر از هر کشور 

دیگر بوده است. ترکیه نرخ تورم ۳۵.۸ درصدی را در مواد غذایی طی این ماه 

داشته که نسبت به ماه قبل ۱.۱ درصد کاهش داشته است. تورم مواد غذایی 

این کشور نسبت به یک سال قبل تقریباً نصف شده است.

نرخ تورم مواد غذایی برخی کشورهای دیگر در آوریل ۲۰۲۵ عبارت از سوئیس 

منفی ۱ درصد، نروژ ۳.۱ درصد، ژاپن ۲.۷ درصد، ویتنام ۳۵.۹ درصد، مصر ۶ 

درصد و بولیوی ۲۳.۹ درصد است.

             سخنگوی سازمان ثبت احوال و اسناد کشور گفت: تمام مالکانی 

که ملک آنها فاقد سند مالکیت است یا به اصطلاح با قولنامه‌های عادی 

آن ملک را خرید و فروش کرده‌اند، دو سال مهلت دارند که درخواست 

سند مالکیت خود را با ارائه نقشه دارای مختصات جغرافیایی در این سامانه 

بارگذاری کنند.

 اعظم قویدل سخنگوی سازمان ثبت احوال و اسناد کشور در گفت‌وگو با 

باشگاه خبرنگاران اظهار داشت: با توجه به تصویب قانون الزام به ثبت رسمی 

معاملات اموال غیرمنقول و اجرایی شدن این قانون از تاریخ سوم تیرماه 

۱۴۰۳، یکی از انواع معاملاتی که مردم می‌توانند انجام دهند، تنظیم قراردادهای 

یکسان است. وی ادامه داد: در حال حاضر، ۱۴ نوع قرارداد در سامانه کاتب 

بارگذاری شده و از تاریخ ششم اردیبهشت‌ماه امسال، همه مشاوران املاک 

که دارای پروانه صنفی هستند، امکان تنظیم این قراردادهای یکسان را در 

سامانه کاتب پیدا کردند. وی ادامه داد: تا امروز، دهم خردادماه، بیش از ۵۶ 

هزار قرارداد یکسان توسط ۱۸، ۸۱۵ مشاور املاک در سامانه کاتب به ثبت 

رسیده است. او یادآور شد: در خصوص سامانه موضوع ماده ۱۰ قانون الزام 

یا همان سامانه ساماندهی اسناد غیررسمی است که پیش‌بینی می‌شود به 

زودی از طرف سازمان ثبت اسناد املاک کشور راه‌اندازی شود. وی افزود: 

راه‌اندازی این سامانه به دستور رئیس قوه قضاییه از طریق روزنامه رسمی 

کشور اعلام عمومی خواهد شد و به اطلاع مردم خواهد رسید. قویدل با 

بیان اینکه پس از راه‌اندازی این سامانه، تمام مالکینی که ملک آنها فاقد 

سند مالکیت است یا به اصطلاح با قولنامه‌های عادی آن ملک را خرید و 

فروش کرده‌اند، دو سال مهلت دارند که درخواست سند مالکیت خود را 

با ارائه نقشه دارای مختصات جغرافیایی در این سامانه بارگذاری کنند.

او بیان کرد: همچنین، این افراد دو سال فرصت دارند تا در اجرای قوانین 

مختلف نسبت به اخذ سند مالکیت ملک خود اقدام کنند.

              مشاوران املاک، با کنار گذاشتن دستگاه‌های کارت‌خوان و رواج انتقال 

وجه از طریق کارت به کارت، یکی از رکوردداران پنهان‌سازی درآمد و فرار مالیاتی 

در میان اصناف شده اند. به گزارش مهر، پدیده پرداخت هزینه خدمات از 

طریق انتقال کارت‌به‌کارت به جای استفاده از دستگاه کارت‌خوان )POS( در 

سال‌های اخیر میان مشاغل مختلف رواج چشمگیری داشته است. این رویکرد 

نه تنها به معنای حذف یک ابزار پرداخت الکترونیک نیست، بلکه آثار گسترده‌ای 

روی شفافیت اقتصادی، عدالت مالیاتی و حتی اعتماد عمومی دارد. در این 

گزارش آماری از اینکه چه مشاغلی بیشترین استفاده و درخواست را در زمینه 

انجام کارت به کارت دارند، ارائه می‌شود. یکی از واضح‌ترین و هدفمندترین 

دلیل‌ها، فرار مالیاتی است. از آنجایی که همه پرداخت‌های POS به‌عنوان 

تراکنش تجاری برای سازمان امور مالیاتی قابل ردیابی است صاحبان مشاغل 

از روش تراکنش‌های کارت به کارت که شفافیت چندانی ندارند، به عنوان 

روش جایگزین برای فرار مالیاتی استفاده می‌کنند.با انجام تراکنش از طریق 

کارت به کارت، درآمد حقیقی مشاغل نزد دولت مشخص نمی‌شود و اظهارنامه 

مالیاتی آن مشاغل واقعی نخواهد بود.

 رشد تورم مواد غذایی در ایران 
در ۴ ماه متوالی

تا دو سال آینده باید تمامی واحدهای 
شوند سنددار  قولنامه‌ای 

املاک  مشاوران  مالی  پنهان‌کاری 
با »کارت به کارت«

هزینه‌های زندگی 
خانوارهای کارگری در ایران 

به‌ویژه در حوزه خوراک با 
افزایش چشمگیری مواجه 

شده است. این افزایش 
هزینه‌ها، فشار مضاعفی بر 

معیشت کارگران وارد کرده و 
نشان‌دهنده شکاف عمیق 

میان درآمد و هزینه‌های 
زندگی است

         بررسی میدانی قیمت مواد غذایی و کالاهای اساسی به‌ویژه 

برنج، گوشت، میوه و سبزیجات و لبنیات حاکی است؛ رشد قیمت 

این محصولات، سفره عموم مردم به‌ویژه حقوق‌بگیران را با چالش 

جدی مواجه کرده است و دولت باید برای تأمین کالاهای اساسی 

مردم فکری جدی‌تر کند.

به گزارش تسنیم، در سال‌های اخیر، هزینه‌های زندگی خانوارهای 

کارگری در ایران به‌ویژه در حوزه خوراک با افزایش چشمگیری 

مواجه شده است. این افزایش هزینه‌ها، فشار مضاعفی بر 

معیشت کارگران وارد کرده و نشان‌دهنده شکاف عمیق میان 

درآمد و هزینه‌های زندگی است.

اسفند ماه سال 1403 بود که کمیته دستمزد، سبد معیشتی 

پیشنهادی برای یک خانواده سه‌نفره را معادل 23 میلیون و 400 

هزار تومان با تورم دی‌ماه 1403 برآورد کرد، از این میزان، 39 درصد 

مربوط به هزینه‌های خوراک، آشامیدنی و دخانیات و 61.10 درصد 

شامل سایر اقلام مصرفی و ضروری خانواده‌ها می‌شود.

در اردیبهشت‌ماه 1404 شاخص قیمت مصرف‌کننده خانوارهای 

کشور به عدد 336.9 رسیده است که نسبت به ماه قبل، 2.7 درصد 

افزایش، نسبت به ماه مشابه سال قبل، 38.7 درصد افزایش و 

در دوازده‌ماهه منتهی به ماه جاری نسبت به دوره مشابه سال 

قبل، 33.9 درصد افزایش داشته است.

تورم نقطه به نقطه خانوارهای کشور

منظور از تورم نقطه به نقطه، درصد تغییر عدد شاخص قیمت 

نسبت به ماه مشابه سال قبل می‌باشد. در اردیبهشت‌ماه 1404 

تورم نقطه به نقطه خانوارهای کشور، 38.7 درصد بوده است؛ 

یعنی خانوارهای کشور به‌طور میانگین، 38.7 درصد بیشتر از 

اردیبهشت‌ماه 1403 برای خرید یک »مجموعه کالاها و خدمات 

یکسان« هزینه کرده‌اند. تورم نقطه به نقطه اردیبهشت‌ماه 1404 

در مقایسه با ماه قبل، 0.2 واحد درصد کاهش داشته است.

تورم ماهانه خانوارهای کشور

منظور از تورم ماهانه، درصد تغییر عدد شاخص قیمت، نسبت به 

ماه قبل می‌باشد. در اردیبهشت‌ماه 1404 تورم ماهانه خانوارهای 

کشور برابر 2.7 درصد بوده است. تورم ماهانه برای گروه‌های 

عمده »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات«، 1.1 درصد و برای گروه 

عمده »کالاهای غیرخوراکی و خدمات«، 3.5 درصد بوده است.

خ تورم سالانه خانوارهای کشور نر

منظور از نرخ تورم سالانه، درصد تغییر میانگین اعداد شاخص 

قیمت در یک سال منتهی به ماه جاری، نسبت به دوره مشابه 

قبل از آن می‌باشد. در اردیبهشت‌ماه 1404 نرخ تورم سالانه برای 

خانوارهای کشور به 33.9 درصد رسیده که نسبت به همین اطلاع 

در ماه قبل، 0.7 واحد درصد افزایش یافته است.

به گزارش تسنیم، ‌ اما قیمت‌های واقعی و میدانی بسیار بیشتر 

از نرخ‌هایی است که در سبد تورمی مرکز آمار ایران منظور شده 

است؛ در حالی که ستاد تنظیم بازار از چند ماه پیش قیمت برنج 

را تعیین کرد، قیمت برنج به‌طور معمول به‌عنوان قیمت مصوب 

برای برنج ایرانی )مانند طارم و هاشمی( تعیین می‌شود و در زمان 

حاضر حدود 130 هزار تومان برای هر کیلوگرم تعیین شده است، 

اما در بازار آزاد، قیمت برنج ایرانی به‌طور قابل‌توجهی بالاتر است، 

به‌عنوان مثال، در برخی موارد به 200 هزار تومان یا بیشتر نیز رسیده 

است. به‌طورکلی، قیمت برنج هندی نیز در بازار حدود 77 هزار 

تومان برای هر کیلوگرم بدون بسته‌بندی است. این کالای پرمصرف 

در فروشگاه‌های زنجیره‌ای مانند افق کوروش و جانبو اساساً یافت 

نمی‌شود و مردم نتوانستند با کالابرگ خود دو سه کیلو برنج ایرانی 

بخرند چراکه این فروشگاه‌ها مملو از برنج هندی شده است و 

در بازار آزاد و سایر فروشگاه‌ها نیز به دو برابر نرخ رسمی اعلامی 

به فروش می‌رسد.

حذف ارز ترجیحی گوشت قرمز و خالی ماندن بازار از سهم 20 

درصدی گوشت ارزان‌تر که پیش از این با دلار دولتی تأمین می‌شد، 

باعث شده است قیمت گوشت نجومی بالا برود، همچنین عرضه 

گوشت‌های تنظیم‌بازاری در هفته‌های اخیر تقریباً به صفر نزدیک 

شده است و گوشت مخلوط گوسفندی 315 هزار تومان در میادین 

میوه و تره‌بار و فروشگاه‌های زنجیره‌ای به فروش می‌رسید که 

اکنون وجود ندارد.

بر اساس مشاهدات میدانی هر کیلوگرم گوشت شقه گوسفندی 

در تهران حدود 700 تا 800 هزار تومان به فروش می‌رسد هرچند این 

محصول در نقاط دیگر کشور نرخ‌های متفاوتی دارد به‌طوری که 

هر کیلوگرم از این محصول در لرستان در محدوده 500 هزار تومان 

به فروش می‌رسد. در این شرایط، لایه‌های متوسط مزدبگیران نیز 

دیگر قادر به خرید دو سه کیلو گوشت قرمز در ماه نخواهند بود.

فرامرز توفیقی، فعال کارگری با انتقاد از رفتار دولت در مقابله 

با ناترازی‌ها در گفت‌وگویی بیان کرده است: بی‌تدبیری‌ها و 

سوءمدیریت‌ها، بار اصلی تمام مشکلات را بر دوش مردم می‌اندازد 

و فکر می‌کنند مردم به‌خصوص قشر مزدبگیر می‌توانند همیشه 

همه مصائب ناشی از سیاست‌های غلط را تحمل کنند.

وی گفته است: ترازهای بودجه‌ای به‌میزان بی‌سابقه‌ای منفی 

است و پیش‌بینی بانک مرکزی هم این است که رشد اقتصادی 

امسال قطعاً منفی ست، خب در این شرایط مردم باید هزینه 

بدهند تا چرخ امور به‌زعم آقایان بچرخد!

توفیقی افزود: راهکارشان، افزایش فشار بر مردم است، استدلال این 

است؛ "چون دلار نداریم ارز ترجیحی گوشت قرمز را قطع می‌کنیم، 

چون دلار نداریم ارز ترجیحی خوراک دام را قطع می‌کنیم.”؛ خب 

این یعنی شریان حیات مردم را به‌بازی گرفته‌اند؛ باید بدانند طبقه 

مزدبگیر دیگر نایی ندارد که اشتباهات 

دولت را بیش از این گردن بگیرد.

توفیقی ادامه می‌دهد: مثلاً در حوزه 

لبنیات شاهد افزایش دوباره و چندباره 

قیمت‌ها هستیم؛ هر شرکت تولیدی 

در هر زمان و هرچقدر که می‌خواهد 

اجناسش را گران می‌کند، گوشت 

قرمز برای کارگران دست‌نیافتنی شده 

است، دست کارگران به برنج ایرانی 

هم دیگر نمی‌رسد!

مشاهدات میدانی از سایر اقلام سبد 

معیشت بیانگر این است که میوه‌ها 

رکوردداران تورم خوراکی‌ها در ماه‌های 

اخیر هستند. داده‌های رسمی نشان 

می‌دهد تورم میوه‌ها و به‌طور مشخص 

مرکبات در بهار امسال بی‌سابقه بوده 

است؛ قیمت‌های رسمی بازار میوه 

و تره‌بار نیز گواه دیگری برای اثبات 

حقوق‌بگیران  خالی   سفره 
از  برنج، گوشت و میوه

گزارش

این ادعاست که میوه‌های تابستانی در سبد خرید دهک‌های 

کم‌درآمد، جایی ندارند.

قیمت انواع میوه‌های تولید داخل در میوه‌فروشی‌های مناطق 

مرکزی رو به پایین‌شهر نشان می‌دهد؛ هر کیلوگرم سیب زرد و 

قرمز 69.800 تا 138، پرتقال تامسون 45.800 تا 59.800، پرتقال 

توسرخ 65.800، پرتقال جنوب 78، نارنگی 168، لیموشیرین 

78، توت‌فرنگی 125 تا 175، گریپ‌فروت 49، چغاله‌بادام 260 

تا 350، گوجه‌سبز 250 تا 390، به 48 تا 78، کیوی 129 تا 215 و هر 

بسته گلابی جنگلی 100 تا 295 هزار تومان است.

در بازار میوه‌های وارداتی قیمت موز در میدان بار همچنان بر 

اساس عرضه و تقاضا تعیین می‌شود. در زمان حاضر قیمت هر 

کیلوگرم از این میوه وارداتی در خرده‌فروشی‌های سطح شهر 

147 تا 198 و آناناس 198 تا 248 هزار تومان به فروش می‌رسد.

در گزارش‌های میدانی هم قیمت میوه‌های تابستانی از 150 تا 240 

هزار تومان برای میوه‌هایی مانند گوجه‌سبز، زردآلو، هلو، سیب 

گلاب و شلیل گزارش می‌شود، همچنین گزارش‌های میدانی بیانگر 

این است که در بازه زمانی یک‌ساله، برنج 100 درصد، سبزیجات و 

حبوبات بیشتر از 100 درصد و سایر اقلام هم به همین ترتیب صعود 

قیمت را تجربه کرده‌اند، که کسبه علت این میزان افزایش را کنار 

تورم افسارگسیخته افزایش نرخ دلار بیان می‌کنند.

کنار هزینه‌های خوراکی‌ها، مطابق گزارش نمایندگان کارگران 

حدود 60 درصد درآمد کارگران صرف اجاره‌بها می‌شود. مشکلات 

کارگران تنها به خرید خانه محدود نمی‌شود، بازار اجاره نیز به‌شدت 

آشفته است که اجاره‌نشینی کابوس همیشگی کارگران شده است.

مسکن با سهم 42.2 درصدی بیشترین سهم از هزینه ماهانه 

خانوار ایرانی را به خود اختصاص می‌دهد. افرادی که صاحبخانه 

هستند در وضعیت بهتری قرار دارند، اما مستأجران و افرادی که 

با وام خانه‌دار شده‌اند، در برنامه‌ریزی‌های خود با فشارهای مالی 

بیشتری روبه‌رو هستند.

خرید خوراکی و هزینه‌های خورد و خوراک از 25 تا 35 درصد 

هزینه‌های ماهیانه خانوار ایرانی را به خود اختصاص می‌دهد. 

بهداشت و درمان و حمل‌ونقل و ارتباطات به‌ترتیب با سهم 9 

درصد و هشت درصد در رتبه‌های بعدی قرار می‌گیرد. سهم لوازم، 

اثاث و خدمات همراه با هزینه پوشاک و کفش تقریباً معادل سه 

درصد است.

برخی بررسی‌ها نشان‌دهنده این است که 17 درصد خانواده‌های 

ایرانی پارسال درآمد خود را از محل مشاغل آزاد کسب کرده‌اند، 

حدود 30 درصد کارمند و مزدبگیر بوده‌اند و 53 درصد درآمدهای 

غیرشغلی داشته‌اند، درآمد غیرشغلی شامل چیزهایی مثل حقوق 

بازنشستگی )30 درصد( و اجاره‌بهای مسکن شخصی )42 درصد( 

می‌شود.

با توجه به اینکه سهم خوراکی‌ها از هزینه‌های زندگی خانوارهای 

کارگری در دهک‌های چهارم و پنجم درآمدی حدود 38.05 درصد 

است، هزینه کل سبد معیشت این خانوارها حدود 32 میلیون 

تومان در سال 1404 گزارش می‌شود.

با توجه به اینکه حداقل حقوق کارگران 1404 را با 45 درصد 

افزایش نسبت به سال قبل 103.909.680 ریال است که در 

بهترین حالت یک کارگر با دریافت 

تمام مزایا حدود 15 میلیون 

تومان حقوق دریافت می‌کند، 

بنابراین، نسبت هزینه معیشت 

به درآمد کارگران بیش از 100 درصد 

می‌باشد، این بدان معناست که 

تنها هزینه‌های خوراک یک خانوار 

کارگری بیش از کل درآمد ماهانه 

آن‌هاست.

و  خوراک  هزینه‌های  افزایش 

فاصله عمیق آن با درآمد کارگران، 

نشان‌دهنده بحران معیشتی جدی 

برای این قشر از جامعه است،

این وضعیت نیازمند توجه فوری 

و  دستمزدها  ترمیم  به  مسئولان 

اتخاذ سیاست‌های حمایتی مؤثر 

برای بهبود شرایط زندگی کارگران 

می‌باشد.

تی؛ گذار از رانت به ابزار سیاستی معافیت‌های بی‌هدف مالیا
           بدون بازطراحی عدالت مالیاتی، توسعه 

اقتصادی پایدار و فراگیر برای ایران دست‌نیافتنی 

خواهد بود.

 نظام مالیاتی هر کشور، نه‌فقط ابزاری برای تأمین 

منابع مالی دولت، بلکه یکی از مهم‌ترین ابزارهای 

سیاست‌گذاری اقتصادی، توزیع درآمد و جهت‌دهی 

به فعالیت‌های مولد و غیرمولد است. در اقتصاد 

ایران، با توجه به نوسانات شدید درآمدهای نفتی، 

فشار تحریم‌ها و کسری بودجه مزمن، موضوع اصلاح 

مالیاتی و بازطراحی معافیت‌ها، به یک ضرورت فوری 

تبدیل شده است. اخیراً رئیس سازمان امور مالیاتی 

کشور از تدوین و ارائه یک لایحه جامع برای ساماندهی 

معافیت‌های مالیاتی خبر داده است؛ اقدامی که 

اگر درست اجرا شود، می‌تواند نظام مالیاتی کشور 

را از یک ساختار ناکارآمد و رانتی به یک سیستم 

مدرن، هدفمند و عدالت‌محور تبدیل کند. در 

این گزارش تحلیلی، به بررسی داده‌ها، چالش‌ها 

می‌پردازیم.  لایحه  این  پیشِ‌روی  فرصت‌های  و 

پراکندگی معافیت‌های مالیاتی مشکل‌ساز شده 

است در همین خصوص سید فرید موسوی – عضو 

کمیسیون اقتصادی مجلس در یک گفت‌وگو با تأکید 

بر لزوم ساماندهی معافیت‌های مالیاتی، اظهار داشته 

است که در سال‌های گذشته، تنها ابزار قانون‌گذار 

برای حمایت از کسب‌وکارها اعطای معافیت‌های 

مالیاتی بوده است. وی معتقد است که هنوز عزم 

جدی برای ساماندهی این معافیت‌ها در قوای 

سه‌گانه دیده نمی‌شود و پراکندگی و تعداد بالای آن‌ها 

مشکل‌ساز شده است. جدول زیر نشان می‌دهد که 

حتی در کشورهای با نظام‌های مالیاتی پیشرفته، 

معافیت‌های مالیاتی سهمی از تولید ناخالص داخلی 

را به خود اختصاص می‌دهند.  در حالی که وضعیت 

معافیت مالیاتی در ایران تخمینی حدود 4.5٪ دارد، 

در بسیاری از کشورها این سهم زیر 2 درصد است.

نکته مهم این است که تفاوت مهم در شفافیت، 

بازبینی دوره‌ای و ارزیابی اثربخشی این 

معافیت‌هاست؛ مسائلی که در ایران کمتر دیده 

می‌شود و نیاز به اصلاح فوری دارد.

همچنین بررسی به تفکیک انواع معافیت‌ها بر اساس 

اهداف سیاست‌گذاری و بخش‌های هدف‌گذاری‌شده 

نکات مهمی را مشخص می‌کند. تحلیل مقایسه‌ای 

نشان می‌دهد که ایران همچون بسیاری از کشورها از 

معافیت‌های تولیدی، صادراتی و منطقه‌ای استفاده 

می‌کند، اما مشکل در طراحی و اجرا است؛ زیرا در 

کشورهای موفق، این ابزارها به دقت روی صنایع 

پیشران، اشتغال‌زا یا نوآورانه متمرکز می‌شوند و دائماً 

پایش می‌گردند، در حالی که در ایران بسیاری از 

معافیت‌ها بدون ارزیابی مؤثر، صرفاً به گروه‌های 

خاص و بدون بازدهی اقتصادی تعلق می‌گیرند.

ابعاد کمی و کیفی معافیت‌های مالیاتی در اقتصاد ایران

بر اساس داده‌های رسمی: مالیات بر اشخاص حقوقی 

و مالیات بر کالا و خدمات، دو پایه اصلی درآمدهای 

مالیاتی کشور هستند؛ به‌طوری‌که در سال‌های اخیر 

حدود یک‌سوم کل درآمدهای مالیاتی از محل مالیات 

اشخاص حقوقی تأمین شده است.

 در قانون بودجه سال 1404، سهم این پایه مالیاتی 

39 درصد پیش‌بینی شده است.

 اما نکته کلیدی اینجاست که به دلیل معافیت‌ها و 

بخشودگی‌های مالیاتی، دولت در سال 1404 حدود 

853 هزار میلیارد تومان درآمد بالقوه را از دست 

می‌دهد؛ رقمی که حتی از کل مالیات مصوب اشخاص 

حقوقی هم فراتر است.

در سال 1400، نرخ مؤثر مالیات شرکت‌ها تنها 7.4 

درصد بوده، در حالی که نرخ قانونی 25 درصد است؛ 

یعنی عملاً شرکت‌ها به‌طور میانگین فقط یک‌سوم 

مالیات قانونی خود را می‌پردازند. مهم‌تر اینکه:

14 درصد شرکت‌ها تقریباً معاف کامل هستند )نرخ 

مؤثر 0 تا 1 درصد(

66 درصد از 200 شرکت پرسود کشور، نرخ مؤثر 

مالیاتی زیر 10 درصد دارند

فقط 4 درصد از این شرکت‌های پرسود نرخ کامل 

مالیاتی می‌پردازند

معافیت مالیاتی؛ ابزار سیاستی یا بستر رانت؟

طراحی  به‌درستی  اگر  مالیاتی،  معافیت‌های 

شوند، می‌توانند ابزار قدرتمندی برای تشویق به 

سرمایه‌گذاری، توسعه مناطق محروم و رشد اقتصادی 

باشند. اما در ایران، به دلیل نبود ارزیابی‌های دقیق 

هزینه-فایده، ضعف شفافیت، و نفوذ گروه‌های 

ذی‌نفوذ، بسیاری از این معافیت‌ها عملاً به رانت 

تبدیل شده‌اند.

طبق برآورد صورت گرفته در مرکز پژوهش مجلس 

و دستگاه‌های پژوهشی:

حدود 40 تا 45 درصد از تولید ناخالص داخلی ایران 

از مالیات معاف است

بدون احتساب معافیت‌های حداقلی و استثناهای 

قانونی، همچنان 41 درصد از GDP معاف می‌ماند

درآمد از دست رفته دولت از محل معافیت‌ها معادل 

1.7 برابر کل مالیات قطعی شرکت‌هاست

به بیان دیگر، اگر هیچ معافیتی وجود نداشت، 

دولت می‌توانست درآمد مالیاتی از شرکت‌ها را 

به‌طور متوسط 2.7 برابر افزایش دهد؛ عددی که 

در کاهش کسری بودجه، توسعه زیرساخت‌ها و 

حتی بهبود خدمات اجتماعی اثر چشمگیر داشت.

 ساختار معافیت‌های فعلی؛ چه می‌دهیم و چه 

می‌گیریم؟

معافیت‌های قانونی کنونی به 17 دسته کلی تقسیم 

می‌شوند: از معافیت‌های رایج مثل حقوق کارکنان و 

هزینه‌های درمانی، تا مشوق‌های بزرگ‌مقیاس برای 

صادرات غیرنفتی، مناطق آزاد تجاری، فعالیت‌های 

تولیدی و بورسی. برخی از مهم‌ترین‌ها عبارت‌اند از:

معافیت 20 ساله مناطق آزاد تجاری

معافیت 5 تا 10 ساله تولید و معدن در مناطق کمتر 

توسعه‌یافته

معافیت کامل صادرات غیرنفتی و کشاورزی

کاهش نرخ مالیاتی شرکت‌های بورسی تا سقف 20 درصد

و  تولیدی  پروژه‌های  در  سرمایه‌گذاری  معافیت 

زیرساختی تا سقف دوبرابر سرمایه ثبت‌شده

این سازوکارها عمدتاً با هدف تشویق سرمایه‌گذاری، 

حمایت از تولید داخل و کاهش نابرابری منطقه‌ای 

طراحی شده‌اند؛ اما داده‌های میدانی و پژوهشی 

نشان می‌دهد که در عمل، بخش عمده منافع 

این معافیت‌ها به بنگاه‌های بزرگ، مناطق خاص 

و گروه‌های خاص رسیده و تأثیر واقعی بر رشد 

اقتصادی و اشتغال کمتر از انتظار بوده است.

 آسیب‌شناسی: چرا باید اصلاح کرد؟

نبود پایش و ارزیابی دائمی اثربخشی معافیت‌ها

تداوم معافیت‌های بلندمدت بدون بازبینی و بازنگری

از  محرومیت شرکت‌های کوچک و متوسط 

بهره‌مندی واقعی

تمرکز معافیت‌ها در صنایع و مناطق خاص

تبدیل شدن معافیت‌ها به ابزار فرار مالیاتی و 

برنامه‌ریزی‌های صوری

کاهش اعتماد عمومی به عدالت مالیاتی و نظام 

اقتصادی

فرصت بزرگ: لایحه جدید و بازنگری هدفمند

بر اساس برنامه هفتم پیشرفت، دولت مکلف 

است سهم مالیات از تأمین هزینه‌های جاری را به 

80 درصد و نسبت مالیات به GDP را تا پایان 1407 به 10 

درصد برساند. بند »پ« ماده 27 این برنامه صراحت 

دارد که وزارت اقتصاد و سازمان برنامه و بودجه باید 

ظرف 6 ماه، لوایح لازم برای کاهش، اصلاح یا حذف 

معافیت‌ها، تخفیفات، ترجیحات و نرخ‌های صفر 

مالیاتی را تدوین و ارائه کنند.

اگر این لایحه با اصول علمی و فنی طراحی شود، 

می‌تواند:

معافیت‌های ناکارآمد را حذف یا تعدیل کند

معافیت‌ها را به سمت صنایع و فعالیت‌های پیشران 

و اشتغال‌زا هدایت کند

عدالت مالیاتی را با افزایش سهم شرکت‌های بزرگ 

تضمین کند

منابع پایدار مالی برای توسعه زیرساخت‌ها و خدمات 

عمومی فراهم آورد

کسری بودجه را بدون فشار بر اقشار کم‌درآمد 

کاهش دهد

ساماندهی معافیت‌های مالیاتی نه‌تنها یک ضرورت 

مالی، بلکه یک اقدام راهبردی برای بازطراحی مسیر 

توسعه اقتصادی کشور است. بدون اصلاح ساختار 

معافیت‌ها، هرگونه افزایش نرخ مالیاتی یا توسعه 

پایه‌های جدید، تنها به فشار مضاعف بر فعالان کوچک 

و متوسط و تعمیق نابرابری‌ها منجر خواهد شد.
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درحالی که بانک مرکزی 
از پیگیری طرح حذف 
چهار صفر از پول ملی 

خبر می‌دهد و آن را 
راهی برای ارتقای نظام 

پولی کشور می‌داند، 
بسیاری از کارشناسان 

معتقدند؛ این سیاست 
در صورت فقدان اصلاحات 

ساختاری نه‌تنها کارساز 
نخواهد بود، بلکه به 
تشدید بی‌اعتمادی 

می‌انجامد

خبر

گزارش

       درحالی که بانک مرکزی از پیگیری طرح حذف چهار صفر از 

پول ملی خبر می‌دهد و آن را راهی برای ارتقای نظام پولی کشور می‌داند، 

بسیاری از کارشناسان معتقدند؛ این سیاست در صورت فقدان اصلاحات 

ساختاری نه‌تنها کارساز نخواهد بود، بلکه به تشدید بی‌اعتمادی 

می‌انجامد. به گزارش تسنیم، اخیراً محمدرضا فرزین، رئیس‌کل بانک 

مرکزی در نشست تحلیلی ارتقای حکمرانی پولی و بانکی و سرمایه‌گذاری 

برای تولید و سیاست‌های بانک مرکزی گفت: یکی از کارهای مهم در 

سال جاری موضوع حذف صفر از واحد پول کشور است. ما حذف 

صفر را دنبال می‌کنیم و بسیاری از کشورها حذف صفر را انجام داده‌اند 

و ما می‌توانیم آرایش جدید از ریال را ایجاد کنیم که این امر اگر در زمان 

مناسبی انجام شود، محقق خواهد شد. گفتنی است بانک مرکزی 

ایران در سال‌های اخیر، با استناد به کاهش ارزش پول ملی و لزوم 

ساده‌سازی مبادلات پولی، از طرحی بلندپروازانه تحت عنوان »حذف 

چهار صفر از پول ملی« رونمایی کرده است. بر اساس این طرح، قرار 

است واحد پول رسمی کشور از ریال به "تومان" تغییر یابد و هر تومان 

معادل 10٬000 ریال فعلی باشد، این تغییر شامل انتشار اسکناس‌ها و 

سکه‌های جدید، و بازتعریف ساختار پولی و حسابداری در کشور 

خواهد بود. در ظاهر، این تصمیم تلاشی برای بازگرداندن اعتماد 

عمومی به پول ملی، کاهش هزینه‌های چاپ و حمل اسکناس، و 

افزایش کارایی مبادلات مالی است؛ اما در عمق، اجرای موفق آن 

مشروط به پیش‌شرط‌هایی بنیادین است که بدون آن‌ها ممکن 

است این جراحی پولی تنها زخمی جدید بر پیکر اقتصاد ایران باشد.

انگیزه‌های طرح حذف چهار صفر از پول ملی چیست؟

به‌نظر می‌رسد بانک مرکزی با هدف مهار تبعات تورم مزمن و تسهیل 

مبادلات پولی، طرح حذف چهار صفر از پول ملی را در دستور کار قرار 

داده است، این تصمیم در حالی اتخاذ شده است که کاهش ارزش 

ریال در سال‌های گذشته، شکل‌گیری اعداد نجومی در تراکنش‌های 

روزمره و سنگینی بار اسکناس‌های کم‌ارزش بر دوش نظام مالی کشور، 

به چالشی جدی تبدیل شده است.

بررسی‌های تطبیقی از سوی اقتصاددانان نیز تأیید می‌کند که در بسیاری 

از کشورهایی که با پدیده تورم بالا یا بی‌ثباتی پولی مواجه بوده‌اند، حذف 

صفر از واحد پول به‌عنوان اقدامی نمادین برای بازسازی اعتماد عمومی 

به پول ملی و بازآفرینی نظم پولی و حسابداری به‌کار گرفته شده است.

از جمله انگیزه‌های اصلی طراحان این طرح می‌توان به موارد زیر 

اشاره کرد:

بازگرداندن اعتماد عمومی: حذف صفرها می‌تواند با ایجاد تصویری 

تازه از پول ملی، بخشی از اعتماد فرسایش‌یافته مردم را بازسازی کند.

کاهش هزینه‌های مبادلات و حسابداری: سیستم‌های مالی و بانکی، 

فروشگاه‌ها و کسب‌وکارها با حجم کمتری از اعداد و عملیات روبه‌رو 

خواهند شد که به ساده‌سازی و افزایش کارایی می‌انجامد.

افزایش اعتبار پول ملی در سطح بین‌المللی: با اصلاح ظاهری پول، 

کشور می‌کوشد چهره‌ای باثبات‌تر از اقتصاد خود به خارج ارائه دهد.

کاهش هزینه چاپ و توزیع اسکناس: چاپ اسکناس‌هایی با رقم‌های 

بزرگ و عمر کوتاه، هزینه‌بر است و با این طرح تا حدی مهار خواهد شد.

کارشناسان معتقدند اگرچه این دلایل در ظاهر اقتصادی و فنی به‌نظر 

می‌رسند، اما موفقیت واقعی این طرح در گروی هماهنگی آن با اصلاحات 

بنیادین اقتصادی از جمله مهار تورم، سامان‌دهی بودجه دولت و 

تثبیت نظام بانکی است، در غیر این صورت، این اقدام تنها به‌عنوان 

»تغییری ظاهری« تلقی خواهد شد که نمی‌تواند تغییری ملموس 

در زندگی مردم ایجاد کند.

چالش‌ها و معایب احتمالی حذف چهار صفر از پول ملی

در حالی که حذف چهار صفر از پول ملی به‌عنوان بخشی از اصلاحات 

پولی در دستور کار دولت قرار گرفته است، کارشناسان اقتصادی نسبت 

به پیامدهای احتمالی این اقدام بدون زمینه‌سازی‌های لازم هشدار 

می‌دهند. بررسی‌ها نشان می‌دهد که اجرای این طرح، در صورت 

فقدان اصلاحات کلان اقتصادی، می‌تواند نه‌تنها بی‌اثر باشد، بلکه 

حتی به تشدید برخی نارسایی‌های موجود در اقتصاد ایران منجر شود.

از جمله چالش‌ها و معایب اصلی این طرح می‌توان به موارد زیر اشاره کرد:

هزینه‌های سنگین اجرایی و فنی: انتشار اسکناس‌های جدید، 

به‌روزرسانی سیستم‌های بانکی و نرم‌افزاری، تغییر برچسب قیمت‌ها، و 

آموزش عمومی، میلیاردها تومان هزینه به اقتصاد تحمیل خواهد کرد.

سردرگمی عمومی و اختلال در مبادلات: تغییر واحد پول و کاهش چهار 

صفر از ارزش‌های اسمی، ممکن است در کوتاه‌مدت باعث سردرگمی 

مردم، صاحبان کسب‌وکار و حسابداران در درک ارزش واقعی کالاها و 

خدمات شود. مقاومت اجتماعی در برابر تغییر: بخشی از جامعه، به‌ویژه 

گروه‌های مسن یا کم‌سواد، ممکن است با تغییرات پولی احساس 

بی‌اعتمادی یا نگرانی کنند که این موضوع می‌تواند به مقاومت در 

برابر استفاده از پول جدید بینجامد.

تشدید تورم در صورت نبود اصلاحات کلان: اگر هم‌زمان با این اقدام، 

سیاست‌هایی برای کنترل نقدینگی، کاهش کسری بودجه و تقویت 

تولید اتخاذ نشود، مردم با رشد قیمت‌ها مواجه می‌شوند و اثر مثبت 

طرح به‌سرعت از بین می‌رود. توهم تغییر بدون اثر واقعی: حذف 

صفرها اگر به‌تنهایی اجرا شود، ممکن است در جامعه این تصور را 

به وجود آورد که مشکل پول ملی حل شده است، در حالی که تورم، 

کاهش قدرت خرید و رشد نقدینگی همچنان پابرجاست.

احتمال بازگشت به شرایط قبلی: تجربه کشورهایی مانند ونزوئلا، 

سودان و زیمبابوه نشان می‌دهد که بدون اصلاحات ساختاری، حذف 

صفرها تنها به تأخیر در بروز بحران منجر می‌شود، نه به حل آن.

اقتصاددانان هشدار می‌دهند که هرگونه جراحی پولی بدون آماده‌سازی 

بدنه اقتصاد، تنها بر شکل ظاهری مشکلات تمرکز دارد و درمانی برای 

ریشه‌های بیماری نیست. به‌گفته تحلیلگران، حذف صفر در خلأ 

سیاست‌های اصلاحی می‌تواند به‌جای اعتمادسازی، اعتمادزدایی 

به‌همراه داشته باشد.

کدام کشورها تجربه حذف صفر از پول ملی خود را دارند؟

بررسی‌ها نشان می‌دهد که بیش از 50 کشور جهان در یک قرن گذشته 

دست‌کم یک‌بار اقدام به حذف صفر از پول ملی خود کرده‌اند، این 

اقدام معمولاً در واکنش به تورم شدید، کاهش ارزش پول ملی، یا 

تغییرات ساختاری در نظام سیاسی و اقتصادی کشورها انجام شده 

است. میان کشورهایی که دست به حذف صفر از پول ملی زده‌اند، 

می‌توان به موارد متعددی اشاره کرد؛

آذربایجان در سال‌های 1992 و 2006 این اقدام را انجام داد. آرژانتین 

طی شش دوره در سال‌های 1826، 1881، 1970، 1983، 1985 و 1992 

اقدام به حذف صفر کرد. آنگولا نیز در سال‌های 1975، 1990، 1995 و 

1999 این سیاست را به اجرا گذاشت. اتریش در دهه 1920، مشخصاً 

در سال‌های 1920 و 1925، اصلاح پولی انجام داد. اروگوئه در سال‌های 

1973 و 1993، اسلوونی در سال 1991، اکوادور در سال 2000، و السالوادور 

در سال 2001 اقدام به حذف صفر کردند.

اوکراین در سال‌های 1992 و 1996، اوگاندا در سال‌های 1966 و 1987، 

و ایسلند در سال 1981 تجربه این سیاست را داشتند. برزیل یکی از 

کشورهایی است که بارها صفرهای پولی خود را حذف کرده است، 

از جمله در سال‌های 1942، 1967، 1986، 1989، 1990، 1993 و 1994. 

بلاروس در سال‌های 1994 و 2016، بلغارستان در سال 1999، بولیوی 

در سال‌های 1963 و 1985، و پرو در سال‌های 1985 و 1991 این روند 

را تجربه کردند.

تایوان در سال 1949، ترکمنستان در سال 2009، ترکیه در سال 2005، و 

چین در سال‌های 1948، 1949 و 1955 صفرهایی را از پول ملی حذف 

کردند. روسیه در سال 1998، رومانی در سال 2005، زامبیا در سال 

2013، و زیمبابوه در سال‌های 2006، 2007 و 2009 این اصلاحات را به 

اجرا گذاشتند.

سودان در سال‌های 1992 و 2007، سورینام در سال 2004، شیلی در 

سال‌های 1960 و 1975، غنا در سال‌های 1967 و 2007، و فرانسه در 

سال 1960 اقدام به حذف صفر کردند. 

کرواسی در سال‌های 1991 و 1994، کره 

جنوبی در سال‌های 1954 و 1963، و 

کره شمالی در سال 2005 این مسیر را 

طی کردند.

همچنین کنگو در سال‌های 1967، 

1993 و 1998، گینه در سال‌های 

1959، 1971 و 1985، گینه استوایی 

در سال‌های 1969، 1975 و 1985، و 

گینه بیسائو در سال‌های 1975 و 1997 

این سیاست را اجرا کردند. لهستان 

در سال 1995، لیتوانی در سال‌های 

1991 و 1993، ماداگاسکار در سال 

2005، مالی در سال‌های 1962 و 1984، 

و مجارستان در سال‌های 1919، 1927 

و 1946 اصلاحات پولی انجام دادند.

در ادامه، مقدونیه در سال‌های 1992 و 

1993، مکزیک در سال 1993، موریتانی 

در سال‌های 1973 و 2018، موزامبیک 

در سال 2006، نیکاراگوئه در سال‌های 

1912، 1988 و 1991، ونزوئلا در سال‌های 

جهانی  تجارب   بررسی 
و تبعات حذف صفر از پول ملی

            اگرچه حذف دهک ۴ از وام ۴۰۰ میلیونی مستاجران جای بحث و 

بررسی دارد، اما نظر کارشناسان بر این است که وام راهکار مناسبی برای 

معضل مسکن مستاجران نیست.

 اگرچه حذف دهک ۴ از وام ۴۰۰ میلیونی مستاجران جای بحث و بررسی 

دارد، اما نظر کارشناسان بر این است که وام یک نامسئله بوده و وام راهکار 

مناسبی برای معضل مسکن مستاجران نیست. طبق شواهد علاقه وزارت 

راه و شهرسازی بر این است که مردم همچنان مستأجر بمانند. در حالی 

که راهکار در یک کلام است:

عرضه زمین به مستاجران

 فرزانه صادق مالواجرد در دومین جلسه شورای عالی مسکن بیان کرد که 

به دهک‌های یک تا ۴ جامعه به عنوان دهک‌های پایین درآمدی تا سقف ۴۰۰ 

میلیون تومان وام قرض‌الحسنه پرداخت می‌شود. اما مدتی بعد، هیات 

عالی بانک مرکزی اعلام کرد که این تسهیلات به متقاضیان سه دهک اول 

درآمدی اعطا خواهد شد.

بیان این تفاوت‌ها توجه کارشناسان را بر این مسئله جلب کرد که پرداخت 

وام برای مستاجران، نه تنها گرهی از مشکلات آنان را باز نخواهد کرد، بلکه 

با این رویکرد، مردم هیچ‌گاه صاحب‌خانه نمی‌شوند و تنها ناتوانی آنها در 

پرداخت اقساط وام باقی خواهد ماند. این در حالی است که در برنامه هفتم 

نیز پیشنهاد شده است تا به دهک‌های اول تا سوم، زمین واگذار شود. 

پیشنهاد کارشناسان این است که راهکار دائمی برای کمک به مستاجران، 

اعطای زمین به آنها است.

بی‌فایدگی وام در حل مشکل مستاجران

مسئله گرانی و هزینه مسکن، دیگر تنها دهک خاصی از مردم را گرفتار نکرده 

است. طبق آمار، سهم مسکن در سبد هزینه خانوار در تهران به بیش از 

۵۵ درصد رسیده است. پیش از این نورالدین آهی مشاور رئیس‌جمهور 

اعلام‌کرده بود: ۶۰ درصد درآمد خانوارها صرف مسکن می‌شود. این عدد 

نشان از این دارد که در شرایطی که گرانی سایه شوم خود را بر سفره مردم 

انداخته است، هزینه مسکن نیز قصد جان آنها را کرده است.

اگرچه شاید قصد دولت کمک به مسکن مردم باشد، اما به زعم کارشناسان 

پرداخت وام به مستاجران گره‌گشای مشکل آنان نخواهد بود. این در شرایطی 

است که مردم توان بازپرداخت این وام‌ها را نیز ندارند و تنها فشار روانی 

برای آنان باقی خواهد ماند.

سهم مسکن به ۴۲.۴ درصد در سال ۱۴۰۲ رسید

با بررسی سهم مسکن در سبد هزینه خانوار شهری طی سال‌های ۱۳۸۰ تا 

۱۴۰۲ می‌توان مشاهده کرد که سهم هزینه مسکن از کل سبد هزینه خانوار 

از ۲۹.۲ درصد در سال ۱۳۸۰ به ۴۲.۴ درصد در سال ۱۴۰۲ رسیده است. 

خانوارهای شهری در سال ۱۳۸۰ به طور میانگین ۸۹۲ هزار تومان برای 

مسکن هزینه کردند. این هزینه با رشد ۹۷۱۵ درصدی به ۸۷ میلیون و 

۵۵۸ تومان در سال ۱۴۰۲ رسیده است.

این‌ها همه نشان از این دارد که پرداخت وام به دهک‌ها راه‌حل پایدار و 

دائمی نیست و آنها همچنان مستأجر خواهند ماند. باید چاره‌ای اندیشید 

تا سهم هزینه مسکن از سبد هزینه خانوار کاسته شود.

مسکن؛ معضلی برای تمام دهک‌ها

طبق آمار دهک اول، دوم و سوم روی هم رفته ۲۵ میلیون نفر از جمعیت 

کشور و دهک چهار و پنج نیز از خانوارهایی با متوسط جمعیت ۳.۵ میلیون 

نفر تشکیل شده است.

متوسط هزینه مسکن برای دهک‌های نهم و دهم در سال ۱۴۰۲ در مقایسه با 

سایر دهک‌ها نسبت به ۱۴۰۱ با شدت بیشتری افزایش یافته است. به نحوی 

که متوسط هزینه مسکن سالانه خانوارهای شهری دهک دهم در سال ۱۴۰۲ 

نسبت به ۱۴۰۱ حدود ۹۷ درصد افزایش یافته است. بنابراین هزینه مسکن 

خانوارهای دهک دهم در طول یک سال تقریباً ۲ برابر شده است. این آمار 

نشان از این دارد که هزینه‌های مسکن تنها دهک خاصی را گرفتار نکرده 

است، بلکه تمام گروه‌های مردم با معضل مسکن و هزینه‌های آن مواجه‌اند.

هزینه مسکن دهک‌ها طبق داده‌های مرکز آمار در سال ۱۴۰۲

دهک اول ۲۶ میلیون تومان

دهک دوم ۳۸ میلیون تومان

دهک سوم ۴۵ میلیون تومان

دهک چهارم ۵۲ میلیون تومان

دهک پنجم ۶۲ میلیون تومان

دهک ششم ۷۰ میلیون تومان

دهک هفتم ۷۹ میلیون تومان

دهک هشتم ۹۶ میلیون تومان

دهک نهم ۱۳۹ میلیون تومان

دهک دهم ۲۶۴ میلیون تومان

راهکار در یک کلام، عرضه زمین به مردم

شاید بهتر باشد که وزارت راه و شهرسازی این بار به نظرات کارشناسان توجه 

بیش‌تری کند. طبق آمار و ارقام، درگیری تمام دهک‌های جامعه با مسئله 

مسکن نشان از اوضاع نابسامان تصمیم‌گیری مسئولان در این حوزه را دارد. 

راهکارهایی که طی سال‌ها توسط دولت‌های مختلف اتخاذ شده است، 

تاکنون نتوانسته است که باری از دوش مردم بردارد.

پرداخت وام و اعطای تسهیلات بانکی آن هم در شرایط تورمی کشور 

نمی‌تواند مستاجران را برای خانه‌دار شدن امیدوار کند. حتی اگر قرار 

باشد اعطای وام رفاه نسبی برای خانوار ایجاد کند، اما پرداخت اقساط وام 

خود فشار اقتصادی و روانی خانوار را تشدید می‌کند. راهکاری که می‌تواند 

ضمن خانه‌دار کردن مستاجران، آرامش روانی آنان را نیز رقم بزند، اعطای 

زمین به مردم است.

واگذاری زمین به دهک یک تا سه طبق برنامه هفتم

در برنامه هفتم نیز پیشنهاد شده است که به دهک‌های اول تا سوم زمین رایگان 

واگذار شود. علی احمدی عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 

بیان کرده است که دولت می‌تواند با عرضه زمین در مناطق مختلف فرصت 

ساخت مسکن مناسب را در اختیار مردم قرار دهد. دولت نباید در نقش 

پیمانکار مسئولیت ساخت خانه را برعهده بگیرد. هدف باید صاحب‌خانه 

کردن مردم متقاضی باشد. همه اینها نشان از این دارد که تنها یک راهکار 

مؤثر برای خانه‌دار کردن مستاجران پاسخ‌گوی نیاز مسکن آنان خواهد 

بود، اینکه باید کمک به مستاجران در قالب اعطای زمین به آنان باشد.

2008 و 2018، و نهایتاً یوگسلاوی سابق در سال‌های 1944، 1966، 1990، 

1992، 1993 و 1994 اقدام به حذف صفر از پول ملی خود کرده‌اند.

حذف صفر از پول ملی در جهان؛ از موفقیت ترکیه تا شکست ونزوئلا

بررسی تجربه بیش از 50 کشور جهان نشان می‌دهد که حذف صفر از 

پول ملی، سیاستی کم‌سابقه نیست، اما موفقیت یا شکست آن به‌شدت 

وابسته به زمینه‌های اقتصادی، سیاسی و نهادی هر کشور بوده است. 

در برخی کشورها، این سیاست به بازسازی اعتماد عمومی و کنترل 

تورم کمک کرده؛ اما در مواردی دیگر، تنها به‌عنوان اقدامی نمادین و 

بی‌نتیجه باقی مانده است. ترکیه یکی از موفق‌ترین نمونه‌ها در این 

زمینه است، در سال 2005، این کشور با حذف شش صفر از لیره و معرفی 

"لیره جدید”، توانست به ثبات نسبی قیمت‌ها و افزایش اعتبار پول 

ملی دست یابد. این اقدام، بخشی از بسته گسترده‌ای از اصلاحات 

اقتصادی بود که شامل مهار تورم، اصلاح نظام بانکی، کاهش کسری 

بودجه و جذب سرمایه خارجی نیز می‌شد.

در مقابل، زیمبابوه یکی از نمادهای شکست در اجرای این سیاست 

است. این کشور در فاصله سال‌های 2005 تا 2009 چندین بار اقدام به 

حذف صفر از دلار زیمبابوه کرد، اما به‌دلیل فقدان اصلاحات ساختاری و 

تداوم سیاست‌های نادرست اقتصادی، به ابرتورم چند میلیارد درصدی 

دچار شد و نهایتاً واحد پول ملی خود را کنار گذاشت.

نمونه‌های دیگری مانند برزیل، آرژانتین، بلغارستان، روسیه و مجارستان 

نیز در دهه‌های گذشته حذف صفر را تجربه کرده‌اند. در برخی موارد 

مانند برزیل و بلغارستان، این اقدام در قالب برنامه‌های تثبیت اقتصادی 

اجرا شد و نتایج مثبتی در کاهش تورم و بازسازی اعتماد عمومی داشت، 

در مقابل، در کشورهایی مانند ونزوئلا، سودان و یوگسلاوی سابق، 

که این سیاست بدون اصلاحات بنیادی اجرا شد، پیامدی جز تشدید 

بحران‌های اقتصادی نداشت. بررسی‌ها نشان می‌دهد که کلید اصلی 

موفقیت در اجرای این سیاست، هم‌زمانی آن با اصلاحات کلان اقتصادی 

است. تجربه‌های موفق، همگی با برنامه‌هایی همراه بوده‌اند که شامل 

کاهش تورم، استقلال بانک مرکزی، اصلاح بودجه دولت، بهبود فضای 

کسب‌وکار و تقویت نهادهای اقتصادی بوده‌اند.

به‌گفته کارشناسان، حذف صفر بدون این پیش‌زمینه‌ها، تنها »تغییری 

در ظاهر« است که نه‌تنها موجب بهبود شرایط نمی‌شود، بلکه ممکن 

است اعتماد عمومی را بیش از پیش فرسایش دهد.

حذف صفر از پول ملی؛ آیا برای اقتصاد ایران مفید است؟

در حالی که طرح حذف چهار صفر از پول ملی همچنان در مرحله 

بررسی و تصمیم‌گیری قرار دارد، پرسش اصلی اینجاست؛ آیا اجرای 

این سیاست می‌تواند دردی از اقتصاد ایران دوا کند، یا آنکه به تغییراتی 

صوری محدود می‌شود که اثری بر بنیان‌های اقتصاد ندارد؟

کارشناسان اقتصادی بر این باورند که موفقیت این طرح کاملاً مشروط 

به اجرای هم‌زمان اصلاحات کلان در ساختارهای اقتصادی کشور 

است، در غیر این صورت، حذف صفر تنها به‌عنوان اقدامی نمایشی 

تلقی می‌شود که بدون تغییر واقعی در قدرت خرید مردم یا مهار تورم، 

نمی‌تواند آثار مثبتی به‌جای بگذارد.

صمصامی: حذف صفر از پول ملی بدون اصلاحات بنیادی حتی موجب 

تشدید بی‌اعتمادی می‌شود

در این راستا حسین صمصامی، اقتصاددان و نماینده مجلس شورای 

اسلامی، با اشاره به تجربه کشورهای مختلف عنوان می‌کند: تنها زمانی 

حذف صفر مؤثر است که کنار آن، سیاست‌هایی مانند کاهش کسری 

بودجه، کنترل نقدینگی، اصلاح نظام مالیاتی، مقابله با فساد و بهبود 

فضای کسب‌وکار نیز به اجرا درآیند.

وی تأکید می‌کند: »در غیاب این اصلاحات، حذف صفر ممکن است حتی 

به تشدید بی‌اعتمادی عمومی نسبت به سیاست‌گذاران اقتصادی منجر 

شود.« در شرایط کنونی، اقتصاد ایران با چالش‌هایی نظیر تورم مزمن، 

رشد بی‌سابقه نقدینگی، وابستگی به درآمدهای نفتی، ضعف در نظام 

بانکی و فشار تحریم‌ها مواجه است، 

در چنین فضایی، اجرای یک جراحی 

پولی بدون درمان بیماری‌های زمینه‌ای، 

نمی‌تواند به بهبود پایدار بینجامد.

در همین حال، برخی مقامات دولتی بر 

مزایای ظاهری این طرح مانند کاهش 

حجم اسکناس، تسهیل محاسبات و 

ساده‌سازی مبادلات تأکید دارند، اما 

بسیاری از کارشناسان هشدار می‌دهند 

که این مزایا در مقایسه با هزینه‌های 

اجرایی و احتمال سردرگمی عمومی، 

نمی‌تواند توجیه‌گر این اقدام باشد.

جمع‌بندی تحلیلگران این است؛ 

اگر دولت عزم جدی برای اصلاحات 

باشد،  داشته  بنیادین  اقتصادی 

حذف صفر می‌تواند بخشی از یک 

بسته اصلاحی بزرگ‌تر و مؤثرتر باشد، 

اما اگر این طرح در خلأ سیاست‌های 

مکمل اجرا شود، نه‌تنها سودی نخواهد 

داشت، بلکه می‌تواند به تشدید بی‌ثباتی 

اقتصادی منجر شود.

 عرضه زمین تنها راهکار نجات
برای رهایی از مستأجری

تمی ا پایدار  برق  تولید  مزیت‌های 
        با توجه به شرایط ژئوپلیتیکی، ضرورت حفظ 

امنیت انرژی، و اهداف توسعه‌ای کشور، انرژی هسته‌ای 

برای ایران نه‌تنها یک انتخاب فنی، بلکه یک راهبرد 

ملی محسوب می‌شود.

 ظرفیت اسمی تولید برق کشور در مرز 95 هزار مگاواتی 

است و از این رقم 1000 مگاوات، سهم انرژی اتمی است. 

درواقع تولید برق هسته‌ای سهمی حدوداً 1.2 درصد در 

ظرفیت اسمی تولید برق کشور دارد.

در طول سال، بیش از 80 درصد و در ایام گرم تابستان 

بیش از 90 درصد تولید برق کشور از نیروگاه‌های حرارتی 

صورت می‌گیرد، درواقع وابستگی تأمین برق کشور به 

سوخت‌های فسیلی )گاز و سوخت مایع( بیش از 80 

درصد است.

انرژی‌های تجدیدپذیر، نیروگاه‌های برق‌آبی، تولید 

پراکنده، مولدهای خود تأمین و اتمی، همه و همه 

کمتر از 20 درصد برق کشور را تأمین می‌کنند. نکته 

مهمی که وجود دارد، فاصله بین ظرفیت اسمی تا 

ظرفیت واقعی تولید برق کشور است.

نیروگاه‌های حرارتی که بیشترین میزان ظرفیت اسمی 

تولید برق کشور را به خود اختصاص داده‌اند، بر اساس 

شرایط ایزو طراحی شده‌اند؛ یعنی میزان ظرفیت عملی 

تولید برق آنها، در شرایطی که دما و فشار محیطی نیروگاه، 

نزدیک‌تر به شرایط ایزو باشد، نزدیک‌تر به ظرفیت اسمی 

است و هرچه از این شرایط فاصله بگیرد، میزان تولید 

آنها نیز کاهش می‌یابد.

برای نیروگاه‌های برق‌آبی نیز میزان تولید بستگی به 

میزان ذخایر آبی سدها دارد. نیروگاه‌های تجدیدپذیر 

نیز راندمانی حدوداً 20 درصد دارند و فاصله میزان تولید 

برق آنها با ظرفیت نصب شده، فاصله معناداری است.

در بین تمامی انواع نیروگاه‌ها، فقط نیروگاه اتمی است 

که ظرفیت عملی تولیدی نزدیک و حتی برابر با ظرفیت 

اسمی خود دارد و پایداری تولید در این نوع نیروگاه، یک 

پایداری قابل اتکا برای شبکه برق کشور است. در ایران 

سال‌هاست که توسعه ظرفیت اتمی تولید برق در دستور 

کار بوده، اما اقدام اجرایی برای آن صورت نگرفته است. 

محمد اسلامی، معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان 

انرژی اتمی در روزهای اخیر به این موضوع اشاره کرد و 

گفت: "پروژه عظیم طرح تولید 20 هزار مگاوات برق 

هسته‌ای عملاً کلید خورده است و شرکت‌های مجری 

نیز به‌صورت پروژه‌ای تشکیل شده‌اند تا با حمایت‌های 

دولتی، کار را پیش ببرند." وی افزود: "حدود 20 سال 

است که مقام معظم رهبری بر تولید 20 هزار مگاوات 

برق هسته‌ای تأکید داشته‌اند که ما به‌دنبال تحقق این 

امر هستیم. نیروگاه اتمی بوشهر در 10 سال گذشته، 

72 میلیارد کیلووات‌ساعت برق تولید کرده و موجب 

صرفه‌جویی معادل 110 میلیون بشکه نفت شده است، 

در حالی که قیمت تمام‌شده ساخت آن حدود یک 

میلیارد یورو بوده است." در شرایطی که ایران با رشد 

جمعیت، توسعه صنایع و افزایش مصرف انرژی روبه‌رو 

است، انرژی هسته‌ای به‌عنوان یک راهکار راهبردی برای 

تقویت امنیت انرژی، کاهش وابستگی به سوخت‌های 

فسیلی و حرکت به‌سوی توسعه پایدار، جایگاه ویژه‌ای 

در سیاست‌های کلان کشور یافته است.

با وجود منابع غنی نفت و گاز، اتکای بیش‌ازحد به 

این منابع، کشور را در برابر نوسانات بازار جهانی و 

محدودیت‌های زیست‌محیطی آسیب‌پذیر کرده 

است. انرژی هسته‌ای می‌تواند به ایران کمک کند تا 

سبد انرژی خود را متنوع کرده و بخشی از برق موردنیاز 

کشور را از منبعی پاک، پایدار و قابل اتکا تأمین نماید.

راه‌اندازی واحد اول نیروگاه اتمی بوشهر با ظرفیت تولید 

1000 مگاوات برق، نقطه عطفی در برنامه هسته‌ای کشور 

بوده است. این نیروگاه، ضمن کاهش بار مصرف گاز 

در بخش تولید برق، سالانه از انتشار میلیون‌ها تنُ 

دی‌اکسید کربن جلوگیری می‌کند. برنامه‌ریزی برای 

توسعه واحدهای دوم و سوم این نیروگاه نیز در دستور 

کار سازمان انرژی اتمی قرار دارد.

استفاده از انرژی هسته‌ای به‌ویژه در شرایط کم‌آبی و 

تغییرات اقلیمی، گزینه‌ای منطقی برای ایران محسوب 

می‌شود. رآکتورهای هسته‌ای برخلاف نیروگاه‌های 

حرارتی، وابستگی مستقیم به منابع آبی ندارند و با 

انتشار نزدیک به صفر گازهای گلخانه‌ای، نقش مهمی 

در تحقق تعهدات زیست‌محیطی ایران ایفا می‌کنند. 

همچنین، توسعه صنعت هسته‌ای، ضمن اشتغال‌زایی 

در بخش‌های مهندسی، ساخت، و فناوری، موجب 

ارتقاء جایگاه فناورانه کشور در منطقه می‌شود.

با توجه به شرایط ژئوپلیتیکی، ضرورت حفظ امنیت 

انرژی، و اهداف توسعه‌ای کشور، انرژی هسته‌ای برای ایران 

نه‌تنها یک انتخاب فنی، بلکه یک راهبرد ملی محسوب 

می‌شود. ادامه مسیر توسعه این فناوری با رعایت اصول 

ایمنی، شفافیت و همکاری‌های بین‌المللی، می‌تواند 

ایران را به یکی از بازیگران اصلی در حوزه انرژی صلح‌آمیز 

هسته‌ای در منطقه تبدیل کند.
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            خصوصی‌سازی ایران‌خودرو، یکی از بزرگ‌ترین بنگاه‌های 

صنعتی، که قرار بود به‌عنوان الگویی برای اصلاحات اقتصادی 

دولت چهاردهم معرفی شود، نه‌تنها به بهبود وضعیت این شرکت 

منجر نشد، بلکه به بحرانی عمیق‌تر در صنعت خودروسازی کشور 

دامن زده است. این روند، که با وعده‌های پرطمطراق و ادعاهای 

تحول‌آفرین آغاز شد، اکنون به نمادی از ناکارآمدی تبدیل شده 

است. عادل پیرمحمدی، مدیرعامل ایران‌خودرو، در همایش 

بین‌المللی صنعت خودرو و قطعه‌سازی ایران، با صراحت اعلام 

کرد: »تا زمانی که اصلاح قیمت خودرو انجام نشود، امکان فروش 

خودرو را نداریم.« این اظهارنظر، که بیش از یک بیانیه ساده، به 

تهدیدی آشکار علیه دولت و مردم شباهت داشت، پرده از عمق 

فاجعه‌ای برمی‌دارد که خصوصی‌سازی نادرست برای ایران‌خودرو 

و صنعت خودروسازی کشور به ارمغان آورده است.

وعده‌های پوچ و واقعیت‌های تلخ

وقتی هلدینگ کروز با حمایت دولت چهاردهم سکان مدیریت 

ایران‌خودرو را در دست گرفت، ادعاهای بزرگی مطرح شد. کروز 

قول داد که ایران‌خودرو را به یک گروه صنعتی پیشرو با توان صادراتی 

تبدیل خواهد کرد. این وعده‌ها، که در ابتدا با استقبال برخی 

رسانه‌ها و تحلیلگران مواجه شد، حالا به طنزی تلخ بدل شده 

است. چند ماه از مدیریت کروز می‌گذرد و نه‌تنها هیچ نشانه‌ای از 

تحول دیده نمی‌شود، بلکه ایران‌خودرو با چالش‌های بی‌سابقه‌ای 

دست‌وپنجه نرم می‌کند. عرضه خودرو به بازار به‌صورت قطره‌چکانی 

انجام می‌شود و کارگران با تهدید اخراج و حذف مزایای معیشتی 

روبه‌رو هستند.

شرکت کروز )هلدینگ رایزکو هم با پنج درصد سهام(، که 

با خرید ۳۵ درصد از سهام ایران‌خودرو و در اختیار گرفتن 

سه کرسی هیات‌مدیره، عملاً کنترل این شرکت را در دست 

گرفته، نه‌تنها نتوانسته به وعده‌های خود عمل کند، بلکه با 

سیاست‌های مخرب خود، این کشتی صنعتی را به سمت 

غرق شدن هدایت کرده است. این هلدینگ، به جای نجات 

ایران‌خودرو، آن را به گروگان گرفته و به ابزاری برای تأمین 

منافع خود تبدیل کرده است.

تهدید به توقف فروش

اظهارات مدیرعامل ایران‌خودرو درباره توقف فروش خودرو 

تا زمان افزایش قیمت‌ها، بیش از آنکه یک تصمیم اقتصادی 

باشد، یک اقدام سیاسی و روانی است. این بیانیه سه پیام واضح 

به دولت، بازار و مردم مخابره کرد. اول، اولتیماتوم به دولت 

برای پذیرش افزایش قیمت‌ها؛ دوم، تحریک بازار برای بالا بردن 

قیمت خودروها؛ و سوم، هشدار به مردم برای آماده شدن برای 

موج جدید گرانی. این رویکرد نه‌تنها نشان‌دهنده ضعف مدیریت 

در ایران‌خودرو است، بلکه بیانگر سوءاستفاده کروز از موقعیت 

انحصاری خود در بازار خودروسازی کشورمان است.

ایران‌خودرو در سال جاری تنها یک‌بار اقدام به فروش خودرو 

کرد که آن هم به دلیل عرضه محدود از طریق قرعه‌کشی بود. 

در این طرح، حدود ۹۸۶ هزار نفر متقاضی ثبت‌نام کردند که این 

امر نشان می‌دهد که عرضه به شدت محدود ایران‌خودرو، باعث 

شده متقاضیان و دلالان برای خرید خودرو از این خودروساز از 

یکدیگر پیشی بگیرند.

در حقیقت این آمار نشان‌دهنده تقاضای عظیم در بازار است، 

اما عرضه قطره‌چکانی ایران‌خودرو، عملاً مردم را در تنگنا قرار 

داده و به افزایش قیمت‌ها در بازار آزاد دامن زده است. این در 

حالی است که کروز، به جای تمرکز بر افزایش تولید و پاسخگویی 

به نیاز بازار، با تهدید به توقف فروش، به دنبال فشار بر دولت 

برای کسب سودهای کلان‌تر است.

انحصار و سوءاستفاده از شرایط بازار

ایران‌خودرو،  اسفناک  از مهم‌ترین دلایل وضعیت  یکی 

سیاست‌های انحصاری دولت چهاردهم در بازار خودرو است. 

دولت پزشکیان و به‌ویژه سیدمحمد اتابک، وزیر صمت، با 

سنگ‌اندازی در مسیر واردات خودرو، عملاً بازار را در اختیار 

ایران‌خودرو و سایپا قرار داده‌اند. تعرفه ۱۰۰ درصدی واردات 

خودرو، که عملاً ورود خودروهای خارجی را غیرممکن کرده، 

به ایران‌خودرو این جرات را داده که با تهدید به توقف فروش 

و عرضه قطره‌چکانی، بازار را تحت فشار قرار دهد. اگر این 

تعرفه کاهش می‌یافت، شاید امروز شاهد چنین یکه‌تازی و 

گستاخی از سوی ایران‌خودرو نبودیم.

نقش دولت در تشدید بحران

دولت چهاردهم، در ماجرای ایران‌خودرو نشان داد که نه‌تنها 

برنامه‌ای منسجم برای مدیریت صنعت خودرو ندارد، بلکه با 

تصمیمات نادرست خود، به وخامت اوضاع دامن زده است. 

مسعود پزشکیان، که در دوران تبلیغات انتخاباتی از خصوصی‌سازی 

به‌عنوان راه نجات اقتصاد ایران سخن می‌گفت، حالا با بحرانی 

روبه‌رو است که خود یکی از بانیان آن بوده است. واگذاری سهام 

ایران‌خودرو به کروز، بدون نظارت کافی و بدون در نظر گرفتن 

سابقه این هلدینگ، تصمیمی بود که از همان ابتدا محکوم 

به شکست بود.

وزیر صمت، سیدمحمد اتابک، نیز با ممانعت از اصلاح تعرفه‌های 

واردات و کند کردن روند ورود خودروهای خارجی، عملاً به انحصار 

ایران‌خودرو و سایپا کمک کرده است. این سیاست‌ها، که به بهانه 

حمایت از تولید داخلی اجرا می‌شوند، نه‌تنها به نفع صنعت 

خودروسازی کشور نبوده، بلکه به ابزار فشار کروز بر دولت و 

مردم تبدیل شده است. ایران‌خودرو، 

که روزگاری نماد صنعت ملی بود، 

حالا به گروگان یک شرکت خصوصی 

درآمده که منافع خود را به منافع ملی 

ترجیح می‌دهد.

کارگران، قربانیان اصلی فاجعه

در میان این بازی‌های قدرت و فساد 

مالی، کارگران ایران‌خودرو بیش از 

اخراج‌های  دیده‌اند.  آسیب  همه 

گسترده، کاهش مزایای معیشتی 

مدیریت،  مکرر  تهدیدهای  و 

زندگی هزاران کارگر را به مخاطره 

انداخته است. کروز، که ادعا می‌کرد 

ایران‌خودرو را به یک گروه صنعتی 

توسعه یافته تبدیل خواهد کرد، در 

عمل نشان داده که هیچ اهمیتی 

برای نیروی انسانی این شرکت 

قائل نیست. کارگران، که سال‌ها 

ستون اصلی تولید در ایران‌خودرو 

بوده‌اند، حالا به حاشیه رانده 

شده‌اند و با آینده‌ای مبهم روبه‌رو 

هستند یعنی همان بالایی که همواره 

سر کارگران شرکت کروز می‌آید و 

گزارش

گزارش چارسوق از خصوصی‌سازی ایران‌خودرو:

تهدید ایران‌خودرو: خودرو گران نشود،  نمی‌فروشیم!
اظهارات مدیرعامل ایران‌خودرو درباره توقف فروش خودرو تا زمان افزایش قیمت‌ها، بیش از آنکه یک تصمیم اقتصادی 

باشد، یک اقدام سیاسی و روانی است

اخبار

‌مسئله قیمت خودرو
 تا پایان خرداد حل می‌شود

         در پی تهدید ایران‌خودرو و توقف فروش، حامد عاملی معاون صنایع 

ماشین‌آلات و تجهیزات وزارت صنعت، معدن و تجارت در همایش بین‌المللی 

صنعت خودرو و قطعه‌سازی ایران گفت: هیچ منطق علمی و عقلی پشت 

قیمت‌گذاری دستوری وجود ندارد. وزارت صمت ۱۰۰ درصد با حذف 

قیمت‌گذاری دستوری موافق است، اما این اقدام نیازمند هماهنگی و 

اجماع حداقل ۲۰ نهاد مرتبط است. بایستی با همگرایی ملی این مانع را 

از مسیر صنعت خودرو برداریم. وزیر صمت نیز بر اصلاح قیمت‌ها تأکید 

داشته و ما پیگیر تحقق این اصلاحات در خردادماه هستیم.

او ضمن تاکید بر هم‌افزایی برای اجرای برنامه توسعه صنعت خودرو، افزود: 

دولت، مجلس، مجمع تشخیص مصلحت و سران قوا باید دست به دست 

هم داده و برنامه پنج‌ساله صنعت خودرو را به‌عنوان سند ملی پیشرفت به 

نتیجه برسانند. این مسیر، کلید حل چالش‌هایی مانند قیمت، ساخت 

داخل و توسعه قطعه‌سازی است. برای عبور از مشکلات صنعت خودرو، به 

مشارکت و خرد جمعی همه نیاز داریم. با هم می‌توانیم به افق روشن‌تری 

برای این صنعت مهم و کشور دست پیدا کنیم.

معاون صنایع ماشین‌آلات و تجهیزات وزارت صمت با اشاره به سهم حداقل 

۱۰ درصدی صنعت خودرو از تولید ناخالص داخلی، آن را صنعتی کلیدی 

برای کشور دانست و هشدار داد: عقل سلیم حکم نمی‌کند که به صنعتی 

با این سهم و اهمیت بی‌تفاوت باشیم. امروز ۲۹ نهاد در صنعت خودرو 

دخالت دارند. این میزان پراکندگی، مدیریت و تصمیم‌گیری را مختل کرده 

است. تا زمانی که ساختار تصمیم‌گیری به این شکل باشد، نمی‌توان انتظار 

تحول داشت. باید یک مسیر مشخص برای صنعت ترسیم شود و به‌صورت 

ثابت‌قدمانه چند سال آن را دنبال کنیم. دنیا نیز همین مسیر را رفته و به 

نتایج رسیده است.

         رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین گفت: قطاری که در حال 

حاضر از چین به ایران هر ماه یا چند ماه یک‌بار می‌آید، با محموله‌ای به 

سوی ایران رهسپار می‌شود؛ این در حالی است که ما در ایران باری نداریم 

که با خطوط ریلی به چین صادر کنیم!

مجیدرضا حریری، با اشاره به قرار گرفتن ایران در مسیر ریلی چین به اروپا، 

گفت: یکسری خطوط ریلی، نقاط و استان‌های غربی چین را به غرب دنیا 

و اروپا متصل می‌کنند. این خطوط ریلی، راه‌های مواصلاتی زمینی است 

که چینی‌ها برای رفت و آمد کالا از/ به چین طراحی کرده‌اند. دو خط از این 

خطوط از بالا و شمال دریای خزر به طرف اروپا رهسپار می‌شود. سومین 

خط از میانه خزر و خط چهارم از پایین خزر عبور می‌کند. خط چهارم 

در مسیر ایران قرار گرفته و در حال حاضر هم قطاری در حال تردد دارد.

به گفته رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین، این خط هنوز تأثیر 

قابل توجهی بر صادرات و واردات ایران به چین ندارد زیرا یک خط دائمی 

و برنامه‌ریزی‌شده نیست. هر خط حمل و نقلی )زمینی، ریلی، دریایی و 

هوایی( زمانی به طور واقعی شکل می‌گیرد که متقاضی حمل بار یا مسافر 

از دو سو در آن باشد.

به گزارش ایلنا، او افزود: در حال حاضر قطاری که از چین به ایران می‌آید، با 

محموله‌ای به سوی ایران رهسپار می‌شود؛ این در حالی است که ما در ایران 

محموله و باری نداریم که با خطوط ریلی به چین صادر کنیم.

باید برای صادرات ایران به چین از خطوط ریلی، فکری اساسی کنیم

رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین با تاکید بر اینکه باید برای صادرات 

به چین با این قطار فکری کنیم، گفت: صادرات غیرنفتی ایران به دنیا به‌جز 

به بازار عراق و افغانستان، مواد خام و انرژی است. ۹۰ درصد صادرات ما به 

چین محصولات بر پایه نفت مثل محصولات پتروشیمیایی، فرآورده‌های 

نفتی و گازها یا محصولات بر پایه معدن مثل کنسانتره مس، کنسانتره آهن 

و مواردی از این دست است. او افزود: این کالاها روی ریل به سختی حمل 

می‌شوند؛ به عبارت بهتر، ماهیت بار آنها ماهیت ریلی نیست و باید با کشتی 

حمل شود. بنابراین به طور مثال، اگر قطعات خودرو از چین با قطار به 

ایران می‌آید ارزش قطعات و مدت‌زمان رسیدن آن، توجیه اقتصادی دارد.

حریری ادامه داد: بار قطاری که چند روز گذشته از چین به ایران آمد، پنل 

خورشیدی بود. ماهیت این بار، ماهیت ریلی است؛ ولی ماهیت کنسانتره 

آهن، مس و پتروشیمی ریلی نیست و کشتیرانی است. دولت، شرکت‌های 

صادرکننده و اتاق بازرگانی باید برای این قطار و بار آن فکری کنند.

زمان ارسال کالا از چین به ایران از طریق ریل نصف شد

رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین دلیل بی‌نظمی این قطار در رفت و 

آمد از چین به ایران را نبود بار از ایران به چین دانست و گفت: این قطار یک ماه 

یک بار یا چند ماه یک بار به ایران بار می‌آورد زیرا زمانی به یک خط مواصلاتی 

بین ایران و چین تبدیل می‌شود که برای انتقال بار دو سر برنامه بلندمدت 

داشته باشد. حریری با بیان اینکه زیرساخت این راه ریلی از محموله و بار آن 

بیشتر فراهم است، گفت: در زیرساخت هم ایراداتی وجود دارد و احتیاج 

به یکسری لجستیک خاص همانند بنادر خشک و... داریم؛ اما ابتدا باید 

بار وجود داشته باشد تا برای لجستیک هم فکری کرد.

او در مورد زمان تحویل کالا از چین به ایران از راه‌آهن نسبت به کشتی، گفت: 

این راه‌آهن زمان تحویل کالا از طریق دریا را از ۳۲ تا ۳۳ روز به ۱۴ تا ۱۸ روز از 

طریق زمین کاهش می‌دهد و از نظر هزینه‌ای هم ریل از کشتی ارزان‌تر است.

عملاً مدیریت به سبک برده‌داری. اگر کارگری انتقاد کند، به 

فوریت اخراج خواهد شد.

شرکت کروز با افزایش قیمت قطعات و فشار برای بالا 

بردن قیمت خودروها، به دنبال کسب سودهای کلان 

است. این سودها، که به قیمت نابودی معیشت کارگران 

و فشار بر مشتریان به دست می‌آیند، تنها برای تأمین منافع 

سهام‌داران کروز و خرید سهام بیشتر ایران‌خودرو هزینه 

می‌شوند. این چرخه معیوب، که در آن کارگران و مردم عادی 

قربانی می‌شوند، نتیجه مستقیم خصوصی‌سازی نادرست 

و نظارت ضعیف دولت چهاردهم است.

آینده‌ای مبهم برای صنعت خودرو

وضعیت کنونی ایران‌خودرو، 

که روزگاری یکی از بزرگ‌ترین 

تولیدکنندگان خودرو در خاورمیانه 

بود، نشان‌دهنده عمق فاجعه‌ای 

است که خصوصی‌سازی نادرست 

دولت  غلط  سیاست‌های  و 

چهاردهم به بار آورده است. کروز، 

که با وعده‌های بزرگ وارد میدان 

شد، نه‌تنها نتوانسته ایران‌خودرو 

را نجات دهد، بلکه این شرکت 

را به ورطه نابودی کشانده است. 

عرضه  فروش،  توقف  به  تهدید 

اخراج  خودرو،  قطره‌چکانی 

کارگران تنها بخشی از دستاورد 

این خصوصی‌سازی است.

دولت پزشکیان، باید پاسخگوی این 

فاجعه باشد. واگذاری ایران‌خودرو 

به کروز که پرونده‌های فساد مالی، 

قاچاق و رشوه دارد، بدون بررسی 

دقیق و نظارت کافی، نه‌تنها به 

بهبود وضعیت این شرکت منجر 

نشد، بلکه به بحرانی دامن زد که 

اثرات آن بر کل اقتصاد کشور و زندگی 

میلیون‌ها نفر احساس می‌شود.

خبری از فروش خودروهای خارجی نیست
           با گذشت ۷۳ روز از آغاز سال، همچنان هیچ 

نشانه‌ای از آغاز دور جدید عرضه خودروهای وارداتی 

در سامانه یکپارچه فروش خودرو دیده نمی‌شود. 

در حالی که تقاضا برای خودروهای وارداتی در ماه‌های 

اخیر افزایش یافته و بسیاری از خریداران از مدت‌ها 

پیش آماده ورود به مرحله جدید ثبت‌نام هستند، 

وزارت صنعت، معدن و تجارت همچنان هیچ زمان 

مشخصی برای آغاز مجدد روند فروش اعلام نکرده 

است.

به گزارش مهر، سکوت وزارت صمت تنها به زمان‌بندی 

محدود نمی‌شود؛ این وزارتخانه تاکنون درباره جزئیات 

مهمی همچون نحوه اجرای تعرفه واردات، میزان 

بیشتر(، ضوابط  برندها )جزئیات  سهمیه‌بندی 

ترخیص خودروهای رسوب‌کرده در گمرک و نحوه 

ساماندهی ثبت‌نام‌های پیشین نیز توضیح شفافی 

ارائه نکرده است.

این ابهام‌ها، بازار خودروهای وارداتی را به فضای 

خاکستری و آشفته‌ای سوق داده‌اند که در آن نه 

خریداران چشم‌انداز روشنی از آینده دارند و نه 

واردکنندگان می‌توانند برای فعالیت‌های خود 

برنامه‌ریزی کنند. نبود اطلاعات دقیق و شفاف، 

دست دلالان و سوداگران را در بازار باز گذاشته و 

موجب افزایش شایعات، گمانه‌زنی‌های نادرست 

و بی‌اعتمادی عمومی شده است.

در شرایطی که انتظار می‌رفت با آغاز سال جدید، 

سیاست‌گذاری‌ها در حوزه واردات خودرو مسیر 

مشخص‌تری را دنبال کند، سکوت مطلق و نبود 

اطلاع‌رسانی از سوی نهاد متولی، بازار را در حالتی 

از رکود و سردرگمی نگاه داشته که پیامدهای آن، 

مستقیماً متوجه مصرف‌کننده نهایی و فعالان 

رسمی این حوزه است.

آخرین عرضه، اسفند ۱۴۰۳

آخرین مرحله فروش خودروهای وارداتی به 

اسفندماه سال ۱۴۰۳ بازمی‌گردد؛ مرحله‌ای که با 

استقبال خریداران همراه شد و امیدهایی را نسبت 

به استمرار و نظام‌مند شدن واردات خودرو در سال 

جدید به وجود آورد. با این حال، از پایان آن مرحله 

تاکنون، نه‌تنها هیچ دور جدیدی از فروش برگزار 

نشده، بلکه وزارت صنعت، معدن و تجارت هیچ 

اطلاعیه رسمی یا حتی نشانه‌ای از برنامه‌ریزی برای 

ادامه این مسیر منتشر نکرده است.

در این میان، هرچند تعرفه ۱۰۰ درصدی واردات خودرو 

طبق قانون بودجه ۱۴۰۴ به تصویب مجلس شورای 

اسلامی رسیده و به‌عنوان یکی از پایه‌های تنظیم بازار 

خودرو مورد تأکید قرار گرفته، اما اجرای این تعرفه در 

عمل به تدوین و ابلاغ آئین‌نامه‌های اجرایی وابسته 

است. آیین‌نامه‌هایی که باید مسیر مشخص واردات، 

شرایط عرضه، نحوه تخصیص خودرو، و سازوکار 

ثبت‌نام و ترخیص را تعیین کنند؛ اما همچنان در 

پیچ‌وخم بررسی‌ها و هماهنگی‌های بین‌دستگاهی 

گیر افتاده‌اند و خبری از نهایی شدن آن‌ها نیست.

این تعلیق، از یک سو خریدارانی را که از ماه‌ها پیش 

اقدام به پرداخت وجه اولیه کرده‌اند، در بلاتکلیفی 

قرار داده و از سوی دیگر، شرکت‌های واردکننده را از 

ادامه فعالیت بازداشته است. نبود سیاست مشخص و 

تأخیر در صدور مجوزهای لازم، بسیاری از واردکنندگان 

را به تعویق یا توقف ثبت سفارش واداشته است.

وزارت صمت، زیر تیغ انتقاد

بر همین اساس وزارت صمت به دلیل عدم 

اطلاع‌رسانی و نبود پاسخگویی شفاف، با موجی 

از انتقادات مواجه شده است. نه جدول زمانی 

مشخصی برای فروش آینده منتشر شده، نه وضعیت 

خودروهای متوقف‌شده در گمرک روشن شده و نه 

پاسخی به مشتریانی داده شده که در انتظار سرنوشت 

سرمایه خود هستند.

تا زمانی که آئین‌نامه‌های اجرایی به سرانجام نرسند، 

نباید انتظار شروع فروش جدید را داشت. بازار 

خودروهای وارداتی اکنون در وضعیت قفل‌شده‌ای 

قرار دارد که نبود شفافیت، آن را پیچیده‌تر کرده است.

در این میان، برخی مشتریان از دریافت پیامک‌هایی 

از سوی بانک‌ها مبنی بر مسدود شدن حساب جهت 

خرید خودروهای وارداتی خبر داده‌اند؛ موضوعی که 

تاکنون از سوی وزارت صمت نه تأیید و نه تکذیب 

شده است. این ابهام، فضای بازار را بیش از پیش 

ملتهب کرده و گمانه‌زنی‌های مختلفی را در پی 

داشته است.

این در حالی است که تا زمانی که وزارتخانه متولی 

سکوت خود را نشکند، نمی‌توان انتظار بهبود وضعیت 

فعلی را داشت. بازار خودروهای وارداتی همچنان 

بدون افق روشن، بدون اطلاع‌رسانی رسمی و بدون 

پاسخگو باقی مانده است.

 دولت چهاردهم، در 
ماجرای ایران‌خودرو نشان 

داد که نه‌تنها برنامه‌ای 
منسجم برای مدیریت 

صنعت خودرو ندارد، بلکه 
با تصمیمات نادرست 

خود، به وخامت اوضاع 
دامن زده است. مسعود 

پزشکیان، که در دوران 
تبلیغات انتخاباتی از 

خصوصی‌سازی به‌عنوان 
راه نجات اقتصاد ایران 
سخن می‌گفت، حالا با 

بحرانی روبه‌رو است که 
خود یکی از بانیان آن بوده 

است

‌اماواگرهای راه‌اندازی قطار کانتینری
 از چین به ایران
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        طرح جامع »تغییر مسکن« بریتانیا با بودجه ۲ میلیارد 

پوندی و مشارکت بخش خصوصی، مسکن اجتماعی و اجاره‌ای 

مقرون‌به‌صرفه را با اولویت خانواده‌های کم‌درآمد گسترش 

می‌دهد. این طرح با ایجاد ۴۵۰۰۰ شغل مستقیم و ۶۰۰۰۰ شغل 

غیرمستقیم، رشد اقتصادی را تحریک و نرخ بی‌خانمانی را تا ۲۵ 

درصد کاهش خواهد داد. با وجود چالش‌هایی مانند کمبود ۹۰ 

هزار کارگر ماهر، مشوق‌های مالیاتی و نظارت شفاف، موفقیت 

این طرح را تضمین می‌کند.

 بریتانیا در سال‌های اخیر با یکی از شدیدترین بحران‌های مسکن 

در تاریخ خود مواجه بوده است. شکاف فزاینده بین رشد قیمت 

مسکن و افزایش دستمزدها، امکان خرید خانه را برای بسیاری از 

خانواده‌های کارگر تقریباً ناممکن ساخته است.

ح جامع »تغییر مسکن«، پاسخ بریتانیا به بحران مسکن است طر

در این شرایط، دولت جدید با ارائه طرح جامع »تغییر مسکن« قصد 

دارد با ترکیبی از راهکارهای هوشمندانه، هم به بحران مسکن پاسخ 

دهد و هم از طریق ایجاد مشاغل پایدار در بخش ساخت‌وساز، 

رشد اقتصادی را تحریک کند. این طرح که با استقبال گسترده 

کارشناسان و نهادهای اجتماعی روبرو شده است، می‌تواند تحولی 

اساسی در بازار مسکن ایجاد کند و الگویی برای سایر کشورها باشد.

ح تغییر مسکن از ترکیب منابع دولتی و مشارکت بخش خصوصی  طر

تأمین می‌شود

طرح تغییر مسکن با بودجه ۲ میلیارد پوندی از ترکیب منابع دولتی 

و مشارکت بخش خصوصی تأمین می‌شود. حدود ۶۰ درصد این 

بودجه به توسعه پروژه‌های مسکن اجتماعی با استانداردهای انرژی 

سبز در مناطق صنعتی سابق شمال انگلستان اختصاص یافته 

که با روش‌های ساخت‌وساز کوچک‌مقیاس اجرا خواهند شد.

۳۰ درصد دیگر برای ایجاد واحدهای اجاره‌ای مقرون‌به‌صرفه با 

قراردادهای بلندمدت ۱۰ ساله در نظر گرفته شده است که اولویت 

با خانواده‌های کم‌درآمد و جوانان 

شاغل است. ۱۰ درصد باقیمانده نیز به 

توسعه زیرساخت‌های پشتیبان مانند 

شبکه‌های حمل‌ونقل عمومی، مراکز 

آموزشی و درمانی محلی و فضاهای 

سبز عمومی اختصاص دارد.

ایجاد ۶۰ هزار شغل غیرمستقیم با 

ح حمایت از مسکن اجرای طر

بررسی‌های کارشناسی نشان می‌دهد 

اجرای کامل این طرح تا سال ۲۰۳۰ 

می‌تواند حدود ۴۵۰۰۰ شغل مستقیم 

و ۶۰۰۰۰ شغل غیرمستقیم ایجاد کند 

 GDP که به افزایش ۱.۲ درصدی رشد

سالانه منجر خواهد شد. از جنبه 

بریتانیا  انقلاب  مسکن«؛  »تغییر  ح  طر
برای حل بحران مسکن و رونق اقتصاد

گزارش

          سازمان ملل اعلام کرد ایران با درآمد سرانه ملی ۱۶ هزار و ۹۶ دلاری، 

رتبه ۹۴ جهان در بین ۱۹۳ کشور را به دست آورده است.

به گزارش اقتصاد معاصر؛ برنامه توسعه سازمان ملل در بخشی از گزارش 

توسعه انسانی ۲۰۲۵ به بررسی میزان درآمد سرانه ملی در ۱۹۳ کشور جهان 

از جمله ایران پرداخته است.

این گزارش درآمد سرانه ملی ایران بر اساس شاخص قدرت خرید در سال 

۲۰۲۳ را ۱۶ هزار ۹۶ دلار اعلام کرد.

ایران از نظر میزان درآمد سرانه ملی بر اساس شاخص قدرت خرید رتبه 

۹۴ جهان را به خود اختصاص داده است. به عبارت دیگر با وجود این که 

اقتصاد کشورمان سال‌ها تحت تحریم‌های غیرقانونی آمریکا قرار دارد اما 

درآمد سرانه ملی ایرانی‌ها همچنان از ۹۹ کشور جهان بیشتر است و برخی 

از این کشورها اقتصادهای بزرگتری نسبت به ایران دارند و روابط نزدیکی 

با آمریکا دارند.

از جمله کشورهایی که درآمد سرانه ملی کمتری نسبت به ایران دارند، 

می‌توان به اندونزی، عراق، هند، پاکستان، پرو، مولداوی، سریلانکا، ویتنام، 

الجزایر، اردن، لبنان و تونس اشاره کرد.

سودان جنوبی کمترین و لیختن شتاین بیشترین درآمد سرانه ملی را در 

سال ۲۰۲۳ داشته‌اند. درآمد سرانه ملی سودان جنوبی در این سال ۶۸۸ 

دلار و لیختن شتاین ۱۶۶ هزار دلار برآورد شده است.

ایران در رتبه ۶ خاورمیانه از نظر میزان درآمد سرانه ملی

در منطقه خاورمیانه بیشترین درآمد سرانه ملی مربوط به قطر است که ۱۰۵ 

هزار دلار گزارش شده است. این رقم برای امارات ۷۱ هزار دلار، عربستان 

۵۰ هزار دلار و کویت ۵۶ هزار دلار محاسبه شده است.

ایران در رتبه ششم منطقه خاورمیانه از نظر میزان درآمد سرانه ملی قرار 

گرفته است. درآمد سرانه ملی ایران بیشتر از کشورهای عراق، لبنان، اردن، 

فلسطین، سوریه و یمن بوده است. درآمد سرانه ملی آمریکا نیز ۷۳ هزار 

دلار، انگلیس ۵۴ هزار دلار، ژاپن ۴۷ هزار دلار و ترکیه ۳۴ هزار دلار بود.

      طرح جامع »تغییر 
مسکن« بریتانیا با 

بودجه ۲ میلیارد پوندی و 
مشارکت بخش خصوصی، 
مسکن اجتماعی و اجاره‌ای 
مقرون‌به‌صرفه را با اولویت 

خانواده‌های کم‌درآمد 
گسترش می‌دهد

سرانه ایرانی‌ها  سازمان ملل: درآمد 
۹۹ کشور جهان شد بیشتر از 

اجتماعی، پیش‌بینی می‌شود این طرح نرخ بی‌خانمانی را تا 

۲۵ درصد کاهش دهد و شاخص‌های سلامت روان در مناطق 

هدف را ۴۰ درصد بهبود بخشد. همچنین انتظار می‌رود نرخ 

مالکیت مسکن بین جوانان از ۳۵ درصد فعلی به ۴۸ درصد 

افزایش یابد و هزینه‌های دولتی در بخش مسکن اضطراری تا 

۱۸ درصد کاهش پیدا کند.

آیا کمبود ۹۰ هزار کارگر ماهر، چالش‌برانگیز خواهد بود؟

اجرای این طرح با چند چالش اساسی مواجه است که مهمترین 

آن کمبود ۹۰۰۰۰ کارگر ماهر در صنعت ساخت‌وساز است. دولت 

برای حل این مشکل برنامه‌های آموزشی فشرده‌ای در مدارس 

فنی و حرفه‌ای طراحی کرده که شامل دوره‌های شش‌ماهه با 

تضمین شغل می‌شود. افزایش ۱۵ درصدی هزینه‌های ساخت به 

دلیل تورم مصالح ساختمانی نیز چالش دیگری است که با انعقاد 

قراردادهای بلندمدت با تأمین‌کنندگان و استفاده از روش‌های 

ساخت‌وساز پیشرفته قابل مدیریت خواهد بود.

ح جامع مسکن نقش بخش خصوصی در پیشرفت و تضمین موفقیت طر

برای جلب مشارکت گسترده‌تر بخش خصوصی، دولت بسته‌ای 

از مشوق‌های مالیاتی شامل معافیت‌های مالیاتی ۵ ساله برای 

توسعه‌دهندگان مسکن اجتماعی، تضمین سود ۷ درصدی برای 

سرمایه‌گذاران و تسهیلات بانکی با نرخ بهره ترجیحی برای خریداران 

اولیه را طراحی کرده است. این مشوق‌ها به همراه سیستم نظارتی 

شفاف، انگیزه لازم برای سرمایه‌گذاری بخش خصوصی را فراهم 

می‌کند.

برای تضمین موفقیت طرح، سیستم نظارتی جامعی شامل کمیته 

نظارت مستقل متشکل از نمایندگان دولت، بخش خصوصی و 

انجمن‌های مردم‌نهاد طراحی شده است. این سیستم شامل 

گزارش‌دهی سه‌ماهه پیشرفت پروژه‌ها، شاخص‌های عملکرد 

کلیدی در حوزه‌های کیفیت، زمان‌بندی و هزینه و همچنین 

سیستم شکایات آنلاین برای شهروندان می‌شود. این سازوکارها 

امکان رصد دقیق پیشرفت پروژه و اصلاح به‌موقع مشکلات را 

فراهم می‌کند.

 آینده‌ای روشن در حوزه مسکن پیش روی بریتانیا است

در صورت اجرای موفقیت‌آمیز این طرح، بریتانیا تا سال ۲۰۳۰ 

شاهد کاهش ۳۵ درصدی قیمت مسکن نسبت به درآمد، 

حذف لیست‌های انتظار مسکن 

اجتماعی در ۸۰ درصد مناطق و 

تبدیل شدن به الگوی جهانی در 

مدیریت بحران مسکن خواهد 

بود. برای تحقق این اهداف، دولت 

توزیع  شفاف  سازوکارهای  باید 

مسکن را تقویت کند، برنامه‌های 

آموزشی شغلی را گسترش دهد و 

همکاری بین‌المللی برای انتقال 

فناوری‌های ساخت‌وساز پیشرفته 

را افزایش دهد. این طرح نه تنها 

مشکل مسکن را حل می‌کند، بلکه 

می‌تواند به موتور محرکه جدیدی 

برای اقتصاد بریتانیا تبدیل شود.

          کارشناسان »شورای آتلانتیک« چالش 

حقوقی قضات آمریکایی بر سر وجاهت قانونی 

تعرفه‌های »دونالد ترامپ« را چالشی برای تجارت 

جهانی و عامل سردرگمی کشورها دانستند.

 این اتاق فکر آمریکایی آورده است به لطف تصمیمات 

دادگاه تجارت بین‌الملل آمریکا مستقر در نیویورک 

و قاضی منطقه‌ای ایالات متحده در واشنگتن، رژیم 

تعرفه‌های گسترده »دونالد ترامپ« در بلاتکلیفی 

قانونی قرار گرفت. هر دو حکم نشان دادند که 

ترامپ برای تعرفه‌های »روز آزادی« در ۲ آوریل )۱۳ 

فروردین( از حدود خود تجاوز کرده است و حال به 

نظر می‌رسد این نبرد احتمالاً به دادگاه عالی ایالات 

متحده ارجاع داده شود.

در این شرایط کشورهای جهان مردد هستند که تا 

روز اجرای تعرفه‌های متقابل در ۹ ژوئیه )۱۸ تیر(، آیا 

باید برای مذاکره با دولت ترامپ اقدامی را انجام 

دهند یا منتظر رأی دادگاه باقی بمانند.

کارشناسان شورای آتلانتیک به بررسی پیامدهای این 

تحولات تعرفه‌ای پرداخته‌اند که به صورت خلاصه 

به این دیدگاه‌ها اشاره می‌شود؛

چین؛ از درگیری تجاری تا نبرد ژئواستراتژیک

»دکستر تیف رابرتس« تحلیلگر امور چین و هند-

پاسفیک بر این باور است که جنگ تجاری میان 

آمریکا و چین صرفاً بر سر تعرفه‌ها نیست، بلکه 

بخشی از یک رقابت عمیق‌تر و سرنوشت‌ساز بر سر 

فناوری پیشرفته و زنجیره‌های تأمین جهانی است.

وی با اشاره به رویکرد آمریکا علیه هواوی، 

محدودیت‌های صادرات فناوری و حتی لغو 

ویزای دانشجویان چینی، این اقدامات را گامی در 

جهت مهار قدرت تکنولوژیک چین می‌داند. در 

مقابل، چین نیز با ابزارهایی چون قانون ضدتحریم 

خارجی و کنترل صادرات عناصر کمیاب، به مقابله 

برخاسته است.

رابرتس هشدار می‌دهد که این تنش‌ها نه تنها 

کاهش نخواهد یافت، بلکه بخشی از رقابت 

راهبردی بلندمدت میان دو قدرت است.

اتحادیه اروپا؛ فشار قانونی بی‌اثر نیست

»پنی ناس« تحلیلگر ارشد امور اروپا می‌گوید که حتی 

با وجود حکم اخیر دادگاه تجارت بین‌المللی که برخی 

از تعرفه‌ها را غیرقانونی اعلام کرده، دولت آمریکا 

می‌تواند از ابزارهای قانونی دیگر خود برای اعمال 

تعرفه استفاده کند. وی اعتقاد دارد که تمرکز ترامپ 

بر روابط تجاری میان آمریکا و اتحادیه اروپا است، 

به‌ویژه در حوزه‌های مهمی مانند داروسازی، خودرو 

و صنایع الکترونیک. این کارشناس هشدار می‌دهد 

که این فضای بی‌ثبات موجب تضعیف سرمایه‌گذاری 

و روابط اقتصادی فراآتلانتیکی می‌شود و نیاز به 

توافق فوری، به‌ویژه در آستانه نشست‌های »گروه 

۷« و ناتو را مورد تاکید قرار می‌دهد.

موقعیت خاص بریتانیا

»چارلز لیچفیلد« معاون مرکز ژئواکونومیک شورای 

آتلانتیک با اشاره به روابط ویژه آمریکا و بریتانیا خاطر 

نشان می‌کند که بریتانیا به‌واسطه نداشتن مازاد 

تجاری بزرگ با آمریکا، از تعرفه‌های کمتر )۱۰ درصدی( 

برخوردار شده است.

اگرچه برخی مزایای این توافق به دلیل تعلیق موقت 

تعرفه‌ها از بین رفته‌اند، اما بریتانیا همچنان موفق 

شده توافقی را با معافیت‌های خاص در بخش‌هایی 

مانند فولاد و خودرو به دست بیاورد.

وی می‌افزاید با وجود تهدید ترامپ به اعمال تعرفه 

۵۰ درصدی علیه اتحادیه اروپا، بریتانیا توانسته است 

سطحی از اطمینان تجاری برای شرکت‌های خود 

حفظ کند.

پیچیدگی شرایط برای شرکای آمریکای لاتین

»جیسون مارزاک« کارشناس ارشد مرکز آمریکای 

لاتین این اندیشکده بر تأثیر تعرفه‌ها بر کشورهای 

آمریکای لاتین تمرکز دارد، به‌ویژه اینکه مکزیک 

بزرگ‌ترین شریک تجاری آمریکا محسوب می‌شود.

وی معتقد است با توجه به مازاد تجاری آمریکا با 

منطقه، بسیاری از این کشورها خود را هدف اصلی 

تعرفه‌ها نمی‌دیدند، اما اکنون به دلیل ابهامات 

قضایی و سیاستی، در بلاتکلیفی به سر می‌برند. 

حدود نیمی از صادرات مکزیک به آمریکا با تعرفه ۲۵ 

درصدی مواجه شده‌اند که فشار زیادی بر تجارت 

دوجانبه وارد کرده است.

مارزاک پیشنهاد می‌کند که مذاکرات تجدیدنظر در 

»توافق کانادا- مکزیک- آمریکا« )USMCA( زودتر 

از موعد )سال ۲۰۲۶( آغاز شود.

موقعیت استراتژیک برای هند

»مارک لینسکات« تحلیلگر ارشد حوزه جنوب 

آسیا معتقد است که هند به‌دلیل نقش خاص 

خود و سابقه روابط تجاری دوجانبه با دولت 

ترامپ، در موقعیت مناسبی برای تکمیل یک 

توافق بلندمدت با آمریکا قرار دارد. وی می‌گوید 

که گرچه حکم دادگاه، برخی تعرفه‌ها را زیر سؤال 

برده، اما هند نباید ادامه مذاکرات را متوقف کند 

زیرا دولت ترامپ همچنان راه‌هایی را برای احیای 

تعرفه‌ها یا اعمال فشار سیاسی خواهد یافت.

تجارت جهانی بر سر دوراهی تصمیم تعرفه‌ای ترامپ و دادگاه آمریکا

         طرح گسترده‌ای با مشارکت چند شرکت 

آمریکایی و سرمایه‌گذاری ۱۰۰ میلیون دلاری یک 

کشور عربی در حال اجراست که جمعیت نوار 

غزه را در منطقه رفح متمرکز کرده و آن را به 

بزرگ‌ترین »اردوگاه انسانی« تحت کنترل امنیتی 

تبدیل می‌کند.

 گزارش‌های موثق از منابع آگاه در واشنگتن و منطقه 

نشان می‌دهد که در پی فشارهای فزاینده داخلی و 

خارجی برای بهبود وضعیت انسانی در غزه، طرحی 

پیچیده با مشارکت چند نهاد و بازیگر منطقه‌ای و 

بین‌المللی در حال شکل‌گیری است؛ طرحی که 

منتقدان، آن را پروژه »بزرگ‌ترین زندان انسانی 

تاریخ« می‌نامند.

شرکت آمریکایی، سه شرکت همکار و شبه‌نظامیان 

محلی

منابع مطلع از مکاتبات و جلسات مرتبط با نهاد 

موسوم به »موسسه و شرکت آمریکایی فعال در 

امدادرسانی غزه« اعلام کرده‌اند که این نهاد از سه 

شرکت زیرمجموعه یا همکار در عملیات توزیع 

کمک‌ها در نوار غزه بهره می‌برد. این شرکت‌ها در 

نزدیکی مراکز توزیع با نیروهای مسلح و شبه‌نظامیان 

محلی نیز در ارتباط هستند که این امر ابهامات و 

نگرانی‌هایی را درباره امنیت و ماهیت این همکاری‌ها 

به وجود آورده است.

سناریوی نتانیاهو؛ تمرکز بر رفح و دور زدن مکانیسم 

آمریکایی

بنا به این گزارش، نخست‌وزیر اسرائیل، بنیامین 

نتانیاهو با طراحی سناریویی جدید، تلاش دارد 

تمرکز امدادرسانی را به بخش جنوبی غزه و به‌ویژه 

منطقه رفح محدود کند. طبق این طرح، تمامی 

جمعیت نوار غزه به شکل سازمان‌دهی شده به 

اردوگاه‌هایی در این منطقه کوچ داده می‌شوند. 

منابع مصری هشدار داده‌اند که این الگو نه فقط 

تهدیدی مستقیم برای امنیت ملی مصر محسوب 

می‌شود، بلکه عملاً به معنای تأسیس زندانی غول‌آسا 

در مرز مصر خواهد بود؛ زندانی با سه وعده غذایی 

روزانه که از سوی یک کشور عربی حوزه خلیج فارس 

تأمین مالی می‌شود.

تأمین مالی عربی و اختلاف واشنگتن – تل‌آویو

گزارش‌ها حاکی از آن است که یک کشور ثروتمند 

عربی که نام آن به صورت رسمی اعلام نشده، تاکنون 

مبلغی بالغ بر ۱۰۰ میلیون دلار برای تسهیل این 

پروژه اختصاص داده است. هدف اعلامی از این 

کمک مالی، پشتیبانی از عملیات توزیع کمک‌ها 

توسط نهاد آمریکایی در غزه است؛ اما در عمل، 

این سرمایه به ایجاد زیرساخت‌های متمرکز در 

رفح کمک کرده است.

از سوی دیگر، منابع در پایتخت آمریکا تأیید کرده‌اند 

که تنش و اختلاف‌نظر شدیدی بین کاخ سفید و 

کابینه امنیتی اسرائیل به رهبری نتانیاهو وجود دارد. 

دولت آمریکا خواهان گسترش حوزه امدادرسانی 

و توزیع کمک‌ها به تمامی مناطق غزه است، در 

حالی که تل‌آویو با اعمال نفوذ مانع فعالیت مؤثر 

نهاد آمریکایی در بخش‌های مرکزی و شمالی غزه 

شده است.

بررسی مجدد حضور آمریکا در پروژه رفح

منابع آمریکایی اعلام کرده‌اند که در حال حاضر 

فرآیند بازنگری کامل در مشارکت نهاد آمریکایی در 

طرح امدادرسانی در حال انجام است. تجربه سه 

شکست متوالی در مراحل مختلف پروژه، همراه با 

دخالت‌های شدید اسرائیلی، واشنگتن را به فکر 

خروج یا اصلاح کلی مکانیسم مشارکت انداخته 

است.

تصمیم نهایی در این خصوص ممکن است ظرف 

۴۸ ساعت آینده توسط تیم بحران کاخ سفید اتخاذ 

شود. به گفته منابع، همه گزینه‌ها روی میز است؛ 

از قطع کامل همکاری تا بازطراحی ساختار و ایجاد 

شروط جدید برای تداوم مشارکت.

اگرچه پروژه توزیع کمک‌های انسانی در ظاهر 

با هدف کاهش آلام مردم غزه طراحی شده، اما 

روند اجرایی آن با پرسش‌های جدی درباره اهداف 

امنیتی، ژئوپلیتیکی و حتی تجاری همراه شده است. 

کشورهای منطقه، از جمله مصر، با حساسیت خاصی 

تحولات رفح را دنبال می‌کنند و هم‌زمان اختلافات 

استراتژیک میان آمریکا و اسرائیل بر سر نوع مداخله 

در غزه، به یکی از پرتنش‌ترین محورهای گفت‌وگو 

در روابط دو متحد دیرینه تبدیل شده است.

در حالی که نهادهای انسانی و رسانه‌ها این تحولات 

را با دقت دنبال می‌کنند، آینده پروژه رفح –به‌ویژه 

نقش شرکت‌های آمریکایی و سرمایه‌گذاری عربی 

در آن- می‌تواند تاثیرات تعیین‌کننده‌ای بر معادلات 

اقتصادی، امنیتی و انسانی منطقه داشته باشد.

مشابه این الگوهای متمرکز امدادرسانی در شرایط 

بحران، پیش‌تر نیز در مناطق جنگ‌زده‌ای مانند 

دارفور، موصل و هائیتی تجربه شده‌اند اما آنچه طرح 

رفح را متمایز می‌کند، ابعاد امنیتی – ژئوپلیتیکی 

آن و نیز دخالت مستقیم بازیگران فرامنطقه‌ای 

با اهداف متعارض است.

 افزایش چشمگیر تولید
 نفت اوپک‌پلاس از تیرماه

بازار گاز   اروپا در سراشیبی

رفح ح  طر در  عربی  سرمایه‌گذاری  پشت‌پرده 
          اوپک‌پلاس با هدف تسریع در بازگشت به سطوح بالاتر تولید، در اقدامی کم‌سابقه 

اعلام کرد که از تیرماه بیش از ۴۰۰ هزار بشکه در روز به تولید نفت خود خواهد افزود؛ 

تصمیمی که می‌تواند معادلات بازار جهانی نفت را تحت تأثیر قرار داده و پایانی زودهنگام 

بر دوره کاهش داوطلبانه عرضه این ائتلاف باشد.

 اوپک‌پلاس اعلام کرده که در تیرماه، تولید نفت خود را به طور قابل توجهی افزایش خواهد 

داد؛ اقدامی که نشان‌دهنده عزم این گروه برای تسریع در لغو بخشی از محدودیت‌های 

طولانی‌مدت تولید است.

هشت کشور عضو این ائتلاف، از جمله عربستان سعودی و روسیه، روز شنبه اعلام کردند 

که مجموع تولید اسمی خود را در تیرماه ۴۱۱ هزار بشکه در روز افزایش خواهند داد.

این سومین ماه پیاپی است که اوپک‌پلاس روند بازگشت ظرفیت‌های بلااستفاده را 

سرعت می‌بخشد؛ موضوعی که می‌تواند از فروردین تا پایان تیر، بیش از ۱.۴ میلیون 

بشکه در روز به عرضه جهانی نفت بیفزاید.

البته با توجه به آنکه برخی از این کشورها بیش از سهمیه تعیین‌شده تولید می‌کنند، 

ممکن است میزان واقعی افزایش عرضه کمتر از رقم اعلام‌شده باشد. با این حال، همین 

حجم از نفت اضافی نیز می‌تواند آزمونی برای مقاومت قیمت نفت باشد؛ قیمتی که 

پیش‌تر به دلیل پیامدهای اقتصادی ناشی از تعرفه‌های وضع‌شده از سوی رئیس‌جمهور 

وقت آمریکا، دونالد ترامپ تضعیف شده است.

خورخه لئون، تحلیل‌گر ارشد موسسه مشاوره انرژی ریستاد و از کارکنان پیشین اوپک 

در این‌باره گفته است: »اوپک‌پلاس فقط شیرهای نفت را باز نکرده، بلکه دارد قواعد 

بازی را هم تغییر می‌دهد. اردیبهشت زنگ خطر را به صدا درآورد، خرداد همه تردیدها 

را از میان برداشت و تیر حال‌وهوای یک اسلحه آماده شلیک را دارد.«

از سال ۲۰۲۲، اوپک‌پلاس به منظور حمایت از قیمت نفت، بخشی از تولید خود را کاهش 

داده بود. این کاهش شامل دو بخش اصلی بوده است. نخست، کاهش رسمی ۲ میلیون 

بشکه‌ای در روز از سوی تمامی اعضا که تا پایان سال ۲۰۲۶ ادامه خواهد داشت. دوم، دو 

مرحله کاهش داوطلبانه از سوی هشت کشور عضو که درمجموع ۳.۸۵ میلیون بشکه 

در روز ظرفیت را به حالت تعلیق درآورد. بخش نخست از این کاهش داوطلبانه که ۲.۲ 

میلیون بشکه در روز را شامل می‌شود، اکنون در حال لغو است.

بر اساس توافق اولیه، قرار بود اوپک‌پلاس از فروردین ۱۴۰۴ تا شهریور ۱۴۰۵ )آوریل 

۲۰۲۵ تا سپتامبر ۲۰۲۶( ماهانه به طور میانگین ۱۳۷ هزار بشکه در روز به تولید خود 

اضافه کند. اما با روند فعلی، این احتمال وجود دارد که کاهش ۲.۲ میلیون بشکه‌ای تا 

پایان تابستان سال آینده، یعنی یک سال زودتر از موعد مقرر، به طور کامل جبران شود.

          در پی افزایش نگرانی‌ها از تشدید تنش‌های تجاری میان آمریکا و چین و کاهش 

قیمت جهانی نفت، قیمت گاز در بازارهای عمده‌فروشی هلند و بریتانیا عصر جمعه 

با کاهش قابل توجهی همراه شد.

 قیمت گاز طبیعی در بازارهای عمده‌فروشی هلند و بریتانیا در معاملات عصر جمعه با 

کاهش همراه شد؛ افتی که در پی افزایش نگرانی‌ها از تشدید تنش‌های تجاری میان 

آمریکا و چین و همچنین کاهش قیمت جهانی نفت رقم خورد. این در حالی بود که 

بازار در ساعات ابتدایی روز روندی نسبتاً ثابت داشت.

بر اساس گزارش شرکت داده‌پردازی LSEG، قیمت قرارداد ماه آینده در بازار مرجع 

هلند )TTF( با ۶۶ صدم یورو کاهش، به ۳۴.۲۶ یورو به ازای هر مگاوات ساعت و به 

پایین‌ترین سطح خود در ده روز اخیر رسید. همچنین قرارداد ماه ژوئیه نیز با افتی بیش 

از یک یورو، به ۳۴.۰۸ یورو کاهش یافت. یکی از معامله‌گران بازار عنوان کرد: »در ابتدا 

قیمت‌ها نوسان زیادی نداشتند اما پس از اظهارات دونالد ترامپ مبنی بر اینکه چین 

مفاد توافق تعرفه‌ای با آمریکا را زیر پا گذاشته است، روند بازار به وضوح نزولی شد.« 

وی افزود: »همزمانی این مسئله با کاهش قیمت نفت به دلیل احتمال افزایش تولید 

اوپک پلاس در ماه آینده باعث شد تا چشم‌انداز بازار گاز نیز تیره‌تر شود.« در بازار بریتانیا 

نیز قرارداد ماه آینده با کاهش ۱.۰۶ پنس به ۸۳.۴۰ پنس به ازای هر ترم رسید. قرارداد 

مربوط به تعطیلات آخر هفته نیز افت ۴ پنس را تجربه کرد و به ۷۹.۵۰ پنس رسید.
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قیمت سکه و طلا در بازار

نرخمحصول 

715.300.000سکه تمام بهار آزادی طرح جدید )امامی(

665.950.000سکه تمام طرح قدیم

413.000.000نیم سکه بهار آزادی

235.000.000ربع سکه بهار آزادی

134.000.000سکه گرمی

قیمت گوشی های اپل
قیمت )تومان(مدل

 128 . 2022 Apple iPhone SE ۳۰.۵۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 12 Apple iPhone ۶۸.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 12 Apple iPhone ...

 128. mini 13 Apple iPhone ۴۸.۰۰۰.۰۰۰
 256. mini 13 Apple iPhone ۵۲.۰۰۰.۰۰۰
 512.mini 13 Apple iPhone ۵۵.۰۰۰.۰۰۰

 128 . 13 Apple iPhone ۳۸.۵۰۰.۰۰۰
 256 . 13 Apple iPhone ۴۸.۵۰۰.۰۰۰
 512 . 13 Apple iPhone ...

 128 . Pro 13 Apple iPhone ۷۵.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro 13 Apple iPhone ۸۰.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro 13 Apple iPhone ۹۲.۰۰۰.۰۰۰
 1000 Pro 13 Apple iPhone ۱۰۰.۰۰۰.۰۰۰

 128 . Pro Max 13 Apple iPhone ۹۶.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۰۹.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۱۷.۰۰۰.۰۰۰

 1000 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۳۵.۰۰۰.۰۰۰
 128 .14 Apple iPhone ...
 256 . 14 Apple iPhone ...

 256.Pro 14 Apple iPhone ...
 512.Pro 14 Apple iPhone ۶۶.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro 14 Apple iPhone ۶۸.۵۰۰.۰۰۰
 256. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۰.۰۰۰.۰۰۰
 512. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۱.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰
 15.128 Apple iPhone ۴۳.۵۰۰.۰۰۰

 256. Pro 15 Apple iPhone ۷۰.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro 15 Apple iPhone ۸۷.۰۰۰.۰۰۰

 256. Pro Max 15 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro Max 15 Apple iPhone ۸۹.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro Max 15 Apple iPhone۱۰۴.۰۰۰.۰۰۰

قیمت گوشی های شیائومی
قیمت )تومان(مدل

 3/32 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۱۰۰.۰۰۰
 3/64 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۵۰۰.۰۰۰
 4/128 Xiaomi Redmi10A ...

 8/128 5G 11R Xiaomi Redmi Note ...
 8/256 Xiaomi Poco F4 ۱۴.۵۰۰.۰۰۰
 6/128 Xiaomi Poco F4 ۱۱.۲۰۰.۰۰۰

 12/256 GT Xiaomi Poco F4 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 6/128 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۳.۸۰۰.۰۰۰
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰

 4/128 Xiaomi Poco M5 ۵.۴۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco M4 ...

 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۲۰۰.۰۰۰
 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۴۰۰.۰۰۰

 6/128 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۸۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۷۰۰.۰۰۰

 8/256 Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۲۰۰.۰۰۰

 8/256 5G Xiaomi Poco X5 ۹.۳۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco F5 ۱۸.۴۰۰.۰۰۰

 12/512 Pro Xiaomi Poco X6 ۱۸.۱۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco X6 ۱۳.۷۰۰.۰۰۰

قیمت محصولات کرمان موتور

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

 X3 ۱.۰۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۴۰.۰۰۰.۰۰۰ بک
 J4 ۹۳۲.۰۰۰.۰۰۰ ۹۷۰.۰۰۰.۰۰۰ جک
 S3 ۱.۰۸۰.۰۰۰.۰۰۰ ناموجود جک

 SR3 به زودی به زودی جک
 EJ7 ۱.۴۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۲۲.۰۰۰.۰۰۰ جک

 +EJ7 ۱.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی جک
 J7 ۱.۶۶۲.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۵۵.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 A5 ۱.۶۵۸.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۰۵.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 X5 ۱.۷۴۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۳۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T8 ۲.۱۱۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۹۶.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T9 ۲.۵۲۵.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۹۲۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی

۹۹۲.۰۰۰.۰۰۰ به زودی کی‌ام‌سی ایگل 
توقف فروش ناموجود هیوندای اکسنت 
توقف فروش ناموجود هیوندای النترا 
توقف فروش ناموجود هیوندای کرتا 

توقف فروش ناموجود هیوندای توسان 

قیمت محصولات بهمن موتور

قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

۱.۶۷۵.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۷۳۰.۰۰۰.۰۰۰ رسپکت 2 
توقف تولید ۲.۱۷۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )5 نفره( 
توقف تولید ۲.۱۹۵.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )7 نفره( 

۲.۰۹۸.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۲۷۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی الیت )5 نفره( 
۲.۱۳۷.۹۰۰.۰۰۰ ۲.۳۰۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی الیت )7 نفره( 

۱.۶۸۰.۱۰۰.۰۰۰ ۳.۰۲۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی پرستیژ )5 نفره( 

قیمت محصولات مدیران خودرو
قیمت کارخانه )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

X22 ۱.۰۵۵.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۷۰.۸۰۰.۰۰۰ پرو دستی 
X33 ۱.۱۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۶۲.۳۰۰.۰۰۰ کراس )دستی( 

X33 ۱.۳۸۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۲۱۷.۱۰۰.۰۰۰ کراس )اتوماتیک( 
X55 ۱.۷۰۳.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۶۸۷.۰۰۰.۰۰۰ پرو 

۱.۴۳۷.۲۰۰.۰۰۰ ۱.۶۱۵.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 5 اسپورت 
۱.۶۲۸.۹۰۰.۰۰۰ ۲.۰۰۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 6 پرو 

۱.۸۷۱.۶۰۰.۰۰۰ ۲.۲۲۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو6 جی‌تی 
۲.۵۳۰.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۹۸۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 8 

۱.۹۰۶.۹۰۰.۰۰۰ ۲.۴۰۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرمیوم 
۲.۳۰۴.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۵۸۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس 

 AWD ۲.۵۷۲.۲۰۰.۰۰۰ ۲.۶۹۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس
۲.۳۶۴.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۶۶۵.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرو )هیبرید( 

 FX ۲.۴۸۳.۱۰۰.۰۰۰ ۲.۴۹۰.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس
 FX AWD ۲.۴۸۹.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۶۳۰.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس
۲.۳۱۴.۸۰۰.۰۰۰ به زودی فونیکس FX برقی 

۳.۳۰۲.۷۰۰.۰۰۰ ۳.۳۶۵.۰۰۰.۰۰۰ تیگو 8 پرو )هیبرید( 
 )IE( ۳.۳۷۷.۵۰۰.۰۰۰ ۳.۷۳۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو 8 پرومکس

 LX ۲.۶۹۵.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم
 TXL ۳.۶۴۲.۰۰۰.۰۰۰ ۴.۱۹۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم
 VX ۴.۵۰۶.۰۰۰.۰۰۰ ۵.۱۴۰.۰۰۰.۰۰۰ اکستریم

قیمت نهاده های دامی و کشاورزی

میانگین قیمت ) ریال (محصول 

۱۹۰.۰۰۰ جوجه یکروزه گوشتی 
۳۳۲.۵۰۰ جوجه یکروزه تخمگذار 

غ  ۶۱۵.۴۷۶ تخم مر
غ زنده  ۶۷۸.۰۳۶ مر

غ کشتار  ۹۵۶.۱۱۱ مر
غ مادر  ۵۱۰.۰۰۰ گوشت مر

۱.۴۵۰.۰۰۰ جوجه یکروزه بوقلمون 
۹۵۰.۰۰۰ بوقلمون زنده 

۱.۲۰۰.۰۰۰ بوقلمون کشتار 
۵.۰۳۷.۵۰۰ دام کشتار 

۳۴۱.۶۶۷ گوشت منجمد 
۱۰۹.۶۶۷ ذرت 

۱۲۹.۵۰۰ کنجاله آفتابگردان 
۲۰۴.۸۹۴ کنجاله سویا 
۱۵۷.۰۰۰ کنجاله کلزا 

۲۶.۷۵۰ سبوس برنج 
۹۰۵.۰۰۰ ترئونین 

۱.۸۹۵.۰۰۰ متیونین 

۸۹۰.۰۰۰ لیزین 

۶۹۰.۰۰۰ کولین 

۳۷.۵۰۰ کاه 

۹۳۱.۰۰۰ فسفات 

قیمت  پروفیل

قیمت ) تومان (وزنشاخهنوع و سایز

۴۵.۰۰۰ هر متر ۲.۴۴ پروفیل درب و پنجره هر کیلو پروفیل ۵۰۷ - ۵۰۸ - ۵۰۹ 

۴۵.۵۰۰ ۴.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۱۰*۲۰ 

۴۵.۵۰۰ ۷ - هر کیلو قوطی ۲۰*۲۰ 

۴۵.۵۰۰ ۹.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۲۰*۳۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۶ شاخه هر کیلو قوطی ۵۰*۳۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۷ شاخه هر کیلو قوطی ۶۰*۳۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۵ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۴۰ 

۴۵.۵۰۰ ۱۹ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۶۰ 

۴۵.۵۰۰ ۲۷ شاخه هر کیلو قوطی ۷۰*۷۰ 

در حالی که هنوز 
هیچ مصوبه‌ای برای 

افزایش قیمت لبنیات 
صادر نشده، برخی 

برندهای لبنی در اقدامی 
پیش‌دستانه، قیمت 

محصولات خود را تا ۳۰ 
درصد افزایش داده‌اند

       در حالی که هنوز هیچ مصوبه‌ای برای افزایش قیمت لبنیات 

صادر نشده، برخی برندهای لبنی در اقدامی پیش‌دستانه، قیمت 

محصولات خود را تا ۳۰ درصد افزایش داده‌اند. این اتفاق، آن هم در 

شرایطی که سفره مردم تحت فشارهای معیشتی متعددی قرار دارد، 

می‌تواند به بحرانی تازه در بازار کالاهای اساسی منجر شود.

 به گزارش اقتصاد معاصر؛ بررسی‌های میدانی از سطح فروشگاه‌ها 

و مغازه‌های سطح شهر حاکی از آن است که در روزهای اخیر برخی 

برندهای لبنی، قیمت محصولات خود را به صورت غیررسمی و بدون 

اطلاع‌رسانی عمومی، بین ۲۵ تا ۳۰ درصد افزایش داده‌اند.

این در حالی است که بنا بر اعلام مدیرعامل اتحادیه تعاونی‌های لبنی 

کشور، تاکنون هیچ مصوبه‌ای در خصوص افزایش قیمت محصولات 

لبنی صادر نشده است.

افزایش قیمت شیرخام در هفته‌های گذشته، بهانه‌ای شده برای برخی 

تولیدکنندگان لبنی تا قیمت محصولات نهایی خود را نیز افزایش دهند اما 

مطابق قانون، هرگونه افزایش قیمت محصولات لبنی باید پس از بررسی 

در جلسات کارشناسی و تأیید نهایی سازمان حمایت از مصرف‌کننده، 

ستاد تنظیم بازار و وزارت جهاد کشاورزی صورت گیرد. تا آن زمان، هرگونه 

افزایش قیمت خودسرانه محسوب شده و مصداق تخلف است.

شیرخام گران شد

گرچه قیمت شیرخام به تازگی به صورت رسمی افزایش یافته اما این 

به آن معنا نیست که بلافاصله محصولات لبنی نیز باید با رشد قیمت 

مواجه شوند. تولیدکنندگان لبنی موظف‌اند ابتدا هزینه‌های تمام‌شده 

جدید را به صورت مستند به نهادهای مسئول ارائه دهند و پس از بررسی 

و تصویب، قیمت جدیدی برای محصولات خود اعلام کنند. اما آنچه 

در بازار رخ داده، فاصله‌ای قابل تأمل از این روند قانونی دارد. به نظر 

می‌رسد برخی شرکت‌ها ترجیح داده‌اند پیش از آنکه قیمت‌های جدید 

به صورت رسمی اعلام شود، خودشان دست به افزایش قیمت بزنند؛ 

اقدامی که نه فقط بی‌ضابطه است، بلکه زنگ خطری برای نظم بازار 

کالاهای اساسی محسوب می‌شود.

فشار مضاعف بر معیشت خانوار

افزایش قیمت لبنیات، شاید در نگاه نخست به عنوان یک تغییر 

قیمتی در یک گروه کالایی خاص دیده 

شود اما در واقعیت، تأثیر این تصمیم 

بر معیشت روزمره مردم بسیار فراتر از 

آن است. لبنیات، جزو سبد تغذیه‌ای 

پایه‌ای خانوارهاست؛ به‌ویژه در طبقات 

متوسط و پایین درآمدی که توان مالی 

محدودی دارند، حذف یا کاهش مصرف 

لبنیات می‌تواند تبعات جدی تغذیه‌ای و 

بهداشتی به همراه داشته باشد.

در شرایطی که تورم عمومی کالاها طی 

ماه‌های اخیر همچنان در سطح بالایی قرار 

دارد، افزایش غیرمنطقی و بدون نظارت 

قیمت لبنیات، می‌تواند به کاهش شدید 

مصرف این گروه از مواد غذایی بینجامد. 

این بار  لبنیات گران شد
گزارش

ادامه تخلف در بازار روغن؛ فروش 
اجباری در سایه کمبود و نظارت ضعیف

        با گذشت 

ماه‌ها از هشدارهای 

درباره  رسمی 

تخلفات در توزیع 

بررسی‌ها  روغن، 

می‌دهد  نشان 

فروش اجباری این 

کالای اساسی همچنان ادامه دارد. گزارش‌های میدانی از عرضه 

قطره‌چکانی روغن و تحمیل خرید سایر کالاها همراه با آن حکایت 

دارد؛ رفتاری که نه فقط خلاف مقررات است، بلکه نشانه‌ای از بحران 

پنهان در زنجیره تأمین این محصول استراتژیک به شمار می‌رود.

 روغن نباتی، یکی از اصلی‌ترین اقلام سبد غذایی خانوار ایرانی، 

بار دیگر به صدر اخبار بحران‌های زنجیره تأمین بازگشته است. در 

شرایطی که مسئولان وزارت جهاد کشاورزی بارها اعلام کرده‌اند که 

فروش روغن به همراه دیگر کالاها تخلف است اما واقعیت بازار چیز 

دیگری را نشان می‌دهد.

هنوز هم در بسیاری از فروشگاه‌های خُرد و عمده، مشتری برای 

خرید یک بطری روغن، ناگزیر به تهیه کالاهایی چون تن ماهی، رب 

گوجه‌فرنگی یا حتی کیک و بیسکویت است. این رفتار نه فقط نقض 

حقوق مصرف‌کننده است، بلکه پیامدهای اقتصادی آن نیز قابل 

چشم‌پوشی نیست.

انکار رسمی، کمبود واقعی

در حالی که معاون وزیر جهاد کشاورزی در اوایل اردیبهشت‌ماه اعلام 

کرده بود که »کمبودی در فروشگاه‌های زنجیره‌ای برای توزیع روغن وجود 

ندارد«، تصاویر قفسه‌های خالی و شکایات مردم از فقدان دسترسی 

آزاد به این کالا، واقعیتی متفاوت را روایت می‌کند.

حتی اگر ثبت سفارش روغن و دانه‌های روغنی در حال انجام باشد، 

تا زمانی که این مواد وارد کشور نشده و به طور عادلانه و گسترده توزیع 

نشوند، نمی‌توان از »عادی بودن« بازار سخن گفت.

برخی شواهد نشان می‌دهد که فروشگاه‌های بزرگ‌تر در اولویت توزیع 

هستند، در حالی که فروشگاه‌های محلی و خرده‌فروشان با کمبود 

روبه‌رو هستند؛ مسئله‌ای که به نابرابری در دسترسی منجر شده و 

درنهایت فشار را به مصرف‌کننده منتقل می‌کند.

بازار صنفی هم بی‌نصیب نماند

مشکل فقط به بخش خرده‌فروشی محدود نمی‌شود. بخش صنف و 

صنعت نیز با چالش‌های جدی در تأمین روغن مواجه است. به گفته 

فعالان این حوزه، در حالی که قیمت مصوب هر گالن روغن صنعتی 

حدود ۹۸۹ هزار تومان اعلام شده، این کالا در بازار عمده‌فروشی با 

قیمت ۱.۵ میلیون تومان عرضه می‌شود. این فاصله قیمتی، علاوه 

بر نشان دادن ناکارآمدی در سیستم نظارت، ریشه در فساد زنجیره‌ای 

و احتمال رانت دارد.

چنین ناهماهنگی‌هایی، واحدهای تولیدی کوچک را تحت فشار 

قرار داده و هزینه تولید محصولات غذایی را بالا می‌برد و نتیجه نهایی، 

گران‌تر شدن قیمت نهایی برای مصرف‌کننده و آسیب به امنیت غذایی 

کشور خواهد بود. بارها تاکید شده که آرامش در بازار فقط زمانی محقق 

می‌شود که نظارت از مبدأ، یعنی در سطح تولید و توزیع عمده آغاز 

شود. وقتی عرضه قطره‌چکانی و گزینشی باشد، فضای سوداگری شکل 

می‌گیرد و امکان تخلف در شبکه‌های پایین‌دست فراهم می‌شود.

این در حالی است که سیاست‌گذاران همواره بر لزوم افزایش مصرف 

لبنیات برای بهبود سلامت عمومی تاکید داشته‌اند.

بی‌اعتمادی در بازار؛ تولیدکننده و مصرف‌کننده، هر دو ناراضی

افزایش خودسرانه قیمت‌ها علاوه بر فشار بر مصرف‌کننده، تولیدکننده‌ها 

را نیز با چالش‌هایی مواجه می‌کند. وقتی روند قیمت‌گذاری در بازار 

تابع قانون و شفافیت نباشد، اعتماد عمومی نسبت به صنعت لبنیات 

تضعیف می‌شود. در چنین فضایی، حتی تولیدکنندگانی که به اصول 

قانونی پایبند هستند، ناچار می‌شوند برای حفظ رقابت و سودآوری، 

مسیر نادرست دیگران را تکرار کنند.

از سوی دیگر، نبود یک سازوکار فوری و پاسخ‌گو برای رسیدگی به این‌گونه 

تخلفات، نشان می‌دهد که بخش نظارتی هنوز چابکی لازم برای مواجهه با 

تحولات لحظه‌ای بازار را ندارد. اگرچه نهادهای ناظر وعده برخورد داده‌اند 

اما تأخیر در واکنش، بازار را به سمت بی‌نظمی بیشتر سوق می‌دهد.

سیاست‌های متناقض؛ گره کار کجاست؟

واقعیت آن است که بخش کشاورزی و صنایع غذایی کشور در سال‌های 

اخیر با مجموعه‌ای از تصمیمات متناقض مواجه بوده‌اند. از یک‌سو با 

شعار حمایت از تولید داخلی، قیمت شیرخام افزایش می‌یابد اما از 

سوی دیگر، سازوکار لازم برای مدیریت تبعات این افزایش بر زنجیره 

تأمین و مصرف به درستی شکل نگرفته است.

در چنین شرایطی، بدون وجود یک نظام شفاف و به روز برای قیمت‌گذاری، 

نه تولیدکننده از آینده خود مطمئن است، نه مصرف‌کننده توان 

برنامه‌ریزی برای نیازهای روزمره خود را دارد. بازار لبنیات، به عنوان 

یکی از حساس‌ترین حوزه‌های تغذیه‌ای کشور، بیش از هر زمان دیگری 

نیازمند شفافیت، ثبات و نظارت دقیق است.

راهکار چیست؟

نخستین گام، اجرای قاطع قانون و برخورد سریع با تخلفات است. 

نهادهای ناظر باید با استفاده از ابزارهای 

کنترلی از جمله سامانه‌های رصد قیمت، 

گزارش‌های مردمی و بازرسی‌های 

میدانی، بر قیمت‌گذاری محصولات 

لبنی نظارت دقیق‌تری داشته باشند. 

در مرحله دوم، باید فرآیند تصمیم‌گیری 

در حوزه قیمت‌گذاری محصولات غذایی 

به‌ویژه لبنیات، از شکل کند و بوروکراتیک 

فعلی خارج شده و به سیستمی چابک، 

علمی و شفاف تبدیل شود. همچنین 

اطلاع‌رسانی شفاف به مصرف‌کنندگان 

و تولیدکنندگان در خصوص تغییرات 

قیمت‌ها و دلایل آن، می‌تواند از بروز 

شایعات و تصمیم‌گیری‌های هیجانی 

در بازار جلوگیری کند.

وفور    روغن فقط ادعای  وزارت جهاد است
       عضو کمیسیون کشاورزی مجلس گفت: در هفته‌ای که 

گذشت جلسه‌ای با وزیر جهاد کشاورزی و مجموعه مسئولان وزارتخانه 

برگزار شد که یکی از محورهای آن موضوع کمبود روغن بود، آقایان 

ادعا کردند که کمبودی در حوزه روغن وجود ندارد اما متاسفانه این 

اظهارات با واقعیت‌های موجود در بازار هم‌خوانی ندارد. رحمدل 

بامری، عضو کمیسیون کشاورزی مجلس شورای اسلامی در خصوص 

فروش اجباری کالاهایی مانند رب، تن ماهی و پودر کیک همراه با 

روغن در برخی فروشگاه‌های زنجیره‌ای اظهار داشت: ما مکلف 

هستیم تأمین امنیت غذایی مردم را در صدر وظایف خود قرار دهیم. 

کمیسیون کشاورزی نیز براساس وظایف قانونی و ذاتی خود، هم 

در بعد قانون‌گذاری و هم در بعد نظارتی، پیگیر این موضوعات است. 

به گفته این نماینده مجلس، در بخش قانون‌گذاری، این کمیسیون 

مسئول بررسی و چکش‌کاری طرح‌ها و لوایح مرتبط با حوزه کشاورزی 

و سپس ارائه آن به صحن علنی مجلس برای تصویب است. در 

بخش نظارتی نیز کمیسیون باید بر عملکرد دستگاه‌های اجرایی، 

به‌ویژه وزارت جهاد کشاورزی نظارت داشته باشد.



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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فضای مجازی
بخوانید را  چارسوق  مجازی  فضای  صفحه 

 در این صفحه می‌توانید مهمترین و خاص‌ترین مطالب منتشر شده در فضای مجازی و حواشی پیرامون آن را در حوزه‌های اقتصادی و سیاسی دنبال کنید.
لازم به ذکر است که انتشار مطالب و محتواهای فضای مجازی در چارسوق به معنی تایید یا رد آن‌ها از سوی این روزنامه نیست.

پنهان‌کاری ۲۲ پلتفرم فروش آنلاین طلا!
»خانه  تلگرامی  کانال 

اقتصاد« نوشت: از بین بیش 

از ۲۶ پلتفرم فروش آنلاین 

طلا، تنها چهار پلتفرم حجم 

پشتوانه طلای ذخیره شده 

خود را در وب‌سایت اعلام 

کرده‌اند که موجودی یکی 

پلتفرم‌ها  بزرگترین  از 

نیز مربوط به بهمن سال 

۱۴۰۳ است. 

براساس این آمارها، موجودی طلای ۴ پلتفرم مجموعا ۸۵۹ کیلوگرم بوده که نیمی از آن مربوط به پلتفرم 

میلی است که تا ۱۴ بهمن داده‌های این پلتفرم منتشر شده است.

همچنین ۳۸۱ کیلوگرم از موجودی طلای پلتفرم‌ها )پشتوانه( در صفحه اول سه پلتفرم داریک، ملی گلد 

و همراه گلد درج شده که ظاهرا مربوط به آخرین موجودی آنهاست. 

قابل ذکر است برخی آمارهای غیررسمی از وجود بیش از دو تن طلای خریداری شده در پلتفرم‌ها خبر 

می‌دهند که پلتفرم‌ها در این خصوص هیچ شفاف‌سازی نکرده‌اند.

چند نکته مهم درباره متن پیشنهادی آمریکا به ایران
کارشناس  نجفی  مصطفی 

سیاست خارجی و مشاور محسن 

رضایی در صفحه ایکس خود 

آمریکا  پیشنهادی  نامه  درباره 

از طریق نخست  ایران که  به 

وزیر قطر به تهران آورده شد، 

وزیر  عراقچی  عباس  نوشت: 

امور خارجه کشورمان از ارسال 

عناصر پیشنهادی آمریکا به ایران 

توسط وزیر خارجه عمان خبر 

داد و نوشت: برادر عزیزم آقای 

بدر البوسعیدی، وزیر محترم 

در  امروز  عمان،  خارجه  امور 

سفر کوتاهی به تهران عناصر 

داد  ارائه  را  آمریکا  پیشنهادی 

که بر اساس اصول، منافع ملی و حقوق مردم ایران به آن پاسخ مقتضی داده خواهد شد.

چند نکته و احتمال در این رابطه وجود دارد:

۱. این احتمال می‌رود که متن پیشنهادی آمریکا احتمالا در پاسخ به متن پیشنهادی تهران در دور سوم 

ارائه شده است.

۲. متن پیشنهادی آمریکا احتمالا دارای مفاد و عناصر جدیدی است که نوع پاسخ ایران به آن می‌تواند 

منجر به تداوم یا توقف مذاکرات شود. 

۳. اینکه اولین متن پیشنهادی آمریکا نه در خلال مذاکرات بلکه پیش از دور جدید مذاکرات ارسال شده 

است، معنادار است و احتمالا در راستای افزایش فشار بر ایران برای اتخاذ تصمیم است.

۴. ارسال این متن با انتشار گزارش جهت‌دار آژانس همزمان شده است که این نیز معنادار است.

نورنیوز: تصمیمات پیش‌رو، معادلات را علیه غرب تغییر می‌دهد!
حساب کاربری نور نیوز، رسانه نزدیک به 

علی شمخانی دبیر سابق شورای عالی 

امنیت ملی در شبکه اجتماعی ایکس 

نوشت: گزارش مغرضانه آژانس و اصرار 

غرب بر تداوم مسیر غلط گذشته، 

بازگشت به بازی‌های پرهزینه را یادآوری 

می‌کند. آیا ایران در همکاری با آژانس 

تجدیدنظر خواهد کرد؟ تصمیمات 

پیش‌رو شاید معادلات را وارد مرحله‌ای کند که برای غرب خوشایند نیست.

‏پایان ماه‌ عسل صرافی‌های رمزارزِ غیرشفاف نزدیک است!
بهروز عزیزی فعال رسانه‌ای نزدیک به 

دولت در صفحه شخصی ایکس خود 

نوشت: میلیاردها دلار ارز از کشور خارج 

شده و حالا با خالی‌فروشی و قاچاق ارز، 

زیر ذره‌بین‌اند. جیغ‌های بنفش، جوسازی 

مسموم، و سوءاستفاده از واژه‌های قشنگ 

اقتصاد دیجیتال راه فرار از شفافیت و نظارت 

نیست! 

مردم! نگران پودر شدن سرمایه‌هاشون در سکوهای بی‌درگاه و بی‌پشتوانه هستند!

گنجی: تحرکات سنگینی علیه ایران در جریان است؛ هوشیاری 
باشید!

عبدالله گنجی فعال سیاسی و رسانه‌ای 

اصوگرا در صفحه شخصی ایکس خود، 

در واکنش به اتفاقات جدید فضای 

بین‌الملل علیه ایران نوشت: تا 

حالا شنیده بودید سرویس امنیتی 

اتریش در باره هسته ای ایران خبر 

هم  آژانس  کند؟  منتشر  اطلاعاتی 

بیانیه رشد خارق العاده غنى سازی 

 بدهد؟ همزمان منافقین هم از مقر 

هسته ای در سمنان رونمایی کنند؟

سه کشور اروپایی )آلمان، فرانسه،انگلیس که هم در مذاکرات ایران آمریکا هم اوکراین دیده نشدند دیگران 

را جلو انداختند تا هم برای اسنپ بک کارسازی و توجیه بسازند هم در روند مذاکرات تنش و اخلال صورت 

گیرد. هوشیاری مضاعف لازم است.

خاموشی‌های تابستان؛ چالش‌های جدید برای خانوارها و صنایع!
خاموشی‌ها امسال خیلی زودتر از هر سال شروع 

شد و این بار علاوه بر صنایع، خانه‌ها را هم درگیر 

کرد. این وضعیت در استان‌های جنوبی که هوا 

بسیار گرم‌تر است، سختی‌های بیشتری برای 

مردم به دنبال دارد. همچنین شنیده می‌شود که 

قطع برق در شهرستان‌ها بیشتر از تهران است و 

البته در برخی موارد، روزی دو بار برق می‌رود که 

باعث شد وزیر نیرو هم از این بابت از مشترکان 

عذرخواهی کند.

با جدی‌تر شدن ناتوانی دولت در تأمین برق، 

برق صنایع در اولویت قطع شدن قرار گرفت 

و این موضوع آن‌ها را کلافه کرده است. علیرضا 

احمدنژاد، عضو انجمن بیسکویت، شیرینی و 

شکلات در گفت‌وگو با »اقتصاد ۱۲۰« اظهار کرد: 

»انتظار قطعی برق را از اردیبهشت نداشتیم. مواد 

غ را وارد دستگاه  اولیه فاسدشدنی مثل تخم‌مر

می‌کنیم که ناگهان برق می‌رود و سرمایه را از دست 

می‌دهیم.« او با اشاره به اینکه وزارت صمت به ما 

قول داد برق‌مان را قطع نکند، ولی زیر قولشان 

زدند، تأکید کرد: »شرکت‌های تولیدکننده مواد 

غذایی با نصف ظرفیت کار می‌کنند، تبعات این 

را سه ماه دیگر خواهید دید.«

جریان حامی دولت در فضای مجازی سعی در 

تطهیر مدیریت دولت در زمینه بروز خاموشی‌های 

چند ماه اخیر دارد. در همین زمینه، وحید خاتمی 

از فعالان توییتری حامی دولت نوشت: »دکتر 

پزشکیان اعلام کردند که به‌زودی خبرهای خوبی 

درباره ناترازی خواهیم داشت؛ اما سؤال اینجاست: 

چرا هنوز خاموشی‌ها ادامه دارد؟! جواب: ساخت 

نیروگاه زمان‌بر است و دولت فقط ۸ ماه است که 

شروع کرده، تندروها که می‌دانند برق قرار است 

نقطه قوت دولت شود، زودتر حمله را شروع کردند 

و برق شده پروژه‌شان!« توییت گرام اقتصادی 

درباره توییت این حامی دولت نوشت: »دولت 

در مسیر اصلاح ناترازی، اما خاموشی همچنان 

مهمان خانه‌هاست!«

از طرفی انتقادات از وزیر نیرو و رئیس سابق مپنا 

بسیار بالا است و موضوع استیضاح او را خیلی 

جدی کرده است. عملکرد علی‌آبادی، صدای 

اعتراض همه طیف‌های سیاسی را درآورده 

است. سیدعلی پورطباطبایی، روزنامه‌نگار 

روزنامه اصلاح‌طلب اعتماد در صفحه شخصی 

خود در شبکه ایکس نوشت: »مپنا را ایجاد کنیم 

تا مشکل ساخت نیروگاه و برق را در کشور حل 

کند - رفت عراق و نیروگاه ساخت و پول گرفت 

و داد به نیروهایش که موقع بی‌برقی در ایران 

ژنراتور بخرند.«

خبرنگار اعتماد در توییت دیگری با کنایه نوشت: 

»علی آبادی زرنگ است، هم تو مپنا خوب کار کرد. 

از جهت منافع مپنا البته هم صفر هزار مگاوات 

پنل خورشیدی با کمک بخش خصوصی وارد 

می‌کند که اگر برای کشور برق نداشته باشد، 

برای بخش خصوصی نفع دارد، هم تو توییتر 

پروژه پخش می‌کند که ازش دفاع کنند.« صادق 

الحسینی، مشاور همتی، وزیر برکنار شده اقتصاد 

نیز هشدار داد: »امسال سال تصمیم‌های بزرگ 

است. دلیلش این است که مسائل‌مان را وقتی 

کوچک بودند به بهانه‌های مختلف حل نکردیم، 

از قیمت انرژی و رابطه با آمریکا تا ناترازی بانکی و 

بحران آب. حال مجبوریم بحران‌های بزرگی را حل 

کنیم که نه توانش را داریم و نه افرادی که انگیزه 

و نبوغ کافی داشته باشند. کاش درس بگیریم.«

حسین سلاح‌ورزی، رئیس سابق و برکنار شده 

اتاق بازرگانی ایران نیز طبق معمول به انتقاد 

مشغول شد و نوشت: »ما ایرانیان چه معصیتی 

در پیشگاه خداوند مرتکب شده‌ایم که در عصر 

انقلاب صنعتی چهارم و تحول دیجیتال، همچنان 

در حسرت دسترسی به نیازهای اولیه‌ای مانند 

آب و برق به سر می‌بریم؟«

گفتنی است که گزارش روزنامه فرهیختگان درباره 

سهم برق در سبد هزینه خانوار نیز مورد توجه 

کاربران قرار گرفت. بر اساس این گزارش، در دهه ۵۰، قیمت برق حداقل سه درصد هزینه خانوار بود، 

حالا ۲۳ درصد! طبق بررسی‌ها، سهم هزینه برق از هزینه‌های خانوار طی ۶ دهه اخیر ۹۰ درصد سقوط 

کرده و از سهم ۶/۶ درصد در سال ۱۳۵۲، به ۲۳ درصد در سال ۱۴۰۲ کاهش یافته است. میانگین این سهم 

بین سال‌های ۱۳۵۲ تا ۱۳۵۷ حدود سه و هفت دهم درصد بود. با اجرای طرح هدفمندسازی یارانه‌ها، به 

حدود یک درصد رسید، در سال‌های ۹۱ تا ۹۷ این مقدار حدود نیم درصد بود و پس از آن، با اقدامات ضد 

قیمتی دولت، این مقدار به 23 درصد در سال ۱۴۰۲ رسیده است. پس با در نظر گرفتن سهم هزینه برق از 

کل هزینه‌های خانوار، حالا برق حتی ۱۵ برابر ارزان‌تر از سال‌های پایانی رژیم پهلوی است.

طالبان هم دنبال 
‎دلارزدایی از تجارت 

خارجی رفت!
سید احسان حسینی فعال رسانه‌ای حوزه 

انرژی در صفحه شخصی ایکس خود نوشت: 

بالاخره طالبان هم فهمید و دنبال دلار زدایی 

از تجارت خارجی با اولویت چین و روسیه 

رفت.

 اما در ایران یک گروه دلار زدایی را با 

قیمت گذاری دستوری اشتباه گرفته‌اند!

شان  دغدغه  هم  دیگر   گروهی 

کنوانسیون های FATF است تا زنجیر 

نظامات دلاری بر اقتصاد ایران را محکمتر 

کنند.

دو لبه قیچی!

ایلان ماسک: من معتاد نیستم!
کانال تلگرامی خبرگزاری ایسنا به نقل از ایلان ماسک ثروتمندترین مرد جهان، وزیر سابق بهره‌وری دولت 

ترامپ و مالک شبکه اجتماعی ایکس در واکنش به خبر اخیر نیویورک تامیز مبنی بر معتاد شدن او نوشت: 

من مواد مخدر مصرف نمی‌کنم.

نیویورک تایمز به شدت دروغ گفته است

من چند سال قبل کتامین تجویز شده مصرف می‌کردم و این خبر جدیدی نیست.

آن دارو به من کمک کرد تا از وضعیت تاریک ذهنم خارج شوم اما از آن زمان دیگر مصرف نداشتم.

رفع فیلتر که نشد، اینترنت هم افتضاح؛ این بود وعده‌های 
انتخاباتی؟!

آزاده مختاری فعال رسانه‌ای حامی پزشکیان 

در ایام انتخابات ریاست‌جمهوری در صفحه 

شخصی ایکس خود با گلایه از عدم تحقق 

وعده رفع فیلترینگ و تداوم سرعت و کیفیت 

پایین اینترنت در دولت چهاردهم، نوشت: 

آقای پزشکیان مرحله دوم و سوم رفع 

فیلترینگ چه زمانی می رسد؟ ما منتظريم. 

ضمن اینکه در جریان باشید سرعت و کیفیت 

اینترنت در ایران از وضعیت جهان سوم بودن نیز گذشته است که البته در جریان هستید که اینترنت با 

کیفیت و بدون فیلتر حق مسلم انسان در عصر حاضر است که برای ما مهیا نیست.

بازی پلیس خوب و بد آمریکا و اروپا با ایران!
علیرضا تقوی نیا کارشناس سیاست خارجی 

در واکنش به تهدیدها و رفتارهای متناقض 

کشورهای غربی پیرامون مذاکرات هسته‌ای 

ایران، در صفحه شخصی ایکس خود نوشت: 

مراقب بازی پلیس خوب و بد باشیم؛ ممکن 

است آمریکا با ایران توافقی محدود کند و بعد 

اروپا مکانیسم ماشه رافعال سازد.

درآنصورت ایران ملزم به اجرای تعهداتش 

است اما آمریکا برای لغو نکردن تحریم هایش بهانه دارد.

ترامپ نیز درظاهر اقدام اروپا را محکوم می کند.

ماجرای فریب اینستکس یادمان نرود.

پول سپرده‌گذاران بانک آینده محفوظ است
اقتصادی  میثم ظهوریان، عضو کمیسیون 

مجلس در صفحه شخصی ایکس خود نوشت: 

در روزهای اخیر عده‌ای با طرح احتمال عدم 

پرداخت مطالبات سپرده گذاران بانک آینده به 

دنبال ایجاد هراس در بخشی از جامعه بودند

اما در تمامی سناریوهای مطرح در مورد فیصله 

پرونده بانک آینده یکی از پایه‌های اصلی، وجود 

)به‌ویژه  سپرده‌گذاران  برای  حفاظتی  سپر 

سپرده‌گذاران خرد( است.

همان‌طور که در جدول زیر مشخص است اگرچه 

مجموع سپرده‌های ۷/۴ میلیون مشتری بانک 

بیش از ۳۰۰ همت است اما صرفاً با ۲۰ همت که 

از دارایی‌های فعلی بانک نیز قابل تامین است، 

مطالبات ۷/۱ میلیون نفر از این سپرده گذاران خرد 

قابل پرداخت است و برای سایر سپرده گذاران 

نیز در سناریوهای موجود پیش‌بینی‌های لازم 

انجام شده است.

عراقچی: به پیشنهاد مکتوب 
آمریکا بر اساس منافع ملی 

پاسخ می‌دهیم
عباس عراقچی وزیر امور خارجه ایران در صفحه 

شخصی ایکس خود نوشت: برادر عزیزم آقای بدر 

البوسعیدی، وزیر محترم امور خارجه عمان، امروز 

در سفر کوتاهی به تهران عناصر پیشنهادی آمریکا 

را ارائه داد که بر اساس اصول، منافع ملی و حقوق 

مردم ایران به آن پاسخ مقتضی داده خواهد شد.

عباس بازرگان تحلیلگر مسائل سیاسی در واکنش 

به این توییت وزیر امور خارجه در توییتی نوشت: 

مذاکره غیر مستقیم هر هفته شد، دو هفته یه بار 

اکنون به انتقال پیام از طریق عمان تقليل یافته 

این نشانگر آن است که برخلاف فضای رسانه نه 

تنها مذاکرات سازنده و رو به جلو بلکه شروط 

غیرقابل قبول و حل نشدنی بین طرفین در 

فضای منفی ادامه دارد.

چیزی که از ابتدا قابل پیش بینی بود...!

مماشات با ابربدهکاران 
بانکی خاص تا کی؟!

کانال تلگرامی بانکی شو نوشت: بانک 

مرکزی آمار شفافی از وضعیت مطالبات 

مشکوک‌الوصول شبکه بانکی و اسامی برخی 

از بزرگ‌ترین بدهکاران بانکی را منتشر کرده 

است که بخش قابل توجهی از این بدهی‌ها، 

سال‌هاست وصول نشده و شبکه بانکی را با 

ناترازی مواجه کرده است.

بدهکاران  بزرگ‌ترین  فهرست   

مشکوک‌الوصول بانک‌ها تنها یک آمار ساده 

نیست؛ این اسامی، بخشی از بحران ناترازی 

نظام بانکی را عیان می‌کند؛ شرکت‌هایی 

که میلیاردها تومان وام گرفته‌اند و حالا 

بازپرداختی در کار نیست! اینکه برخی بانک‌ها تقریباً همه مطالبات مشکوک‌الوصولشان محدود به یک 

یا دو شرکت خاص است، نشان از تمرکز خطر بالای اعتباری و ضعف در کنترل ریسک دارد.

سالیوان: توافق تهران - واشنگتن شبیه برجام خواهد بود!
کانال تلگرامی سیاست‌کده به نقل از مشاور امنیت ملی دولت بایدن نوشت: دولت ترامپ در حال مذاکره 

برای توافقی است که در کلیات بسیار شبیه به برجام است.

یک راه‌حل دیپلماتیک که برنامه هسته‌ای ایران را محدود کند، بهترین مسیر است.

ترامپ به صلح و معامله علاقه دارد. این رویکرد اصلی او در منطقه است. ممکن است با ایران به رغم 

نگرانی‌های اسرائیل توافق کند.
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